

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—N.º 19.135.

Madrid.—Domingo 3 de Julio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

POLÍTICA Y RELIGIÓN

La manifestación, los mitins y las reuniones de hoy.

CATÓLICOS Y RADICALES.—PROTESTAS Y CONTRAPROTESTAS

En Madrid

LA MANIFESTACION

A la hora de cerrar esta edición comienza, en la forma y con arreglo al programa que hemos publicado.

A la entrada de Recoletos y en todo el ancho del paseo central de coches, se halla una sección montada de la guardia municipal, como cabeza de la manifestación.

Seguidamente se encuentra la presidencia en el orden siguiente:

A.—Minorías republicana y socialista del Ayuntamiento de Madrid, ostentando los señores concejales las insignias de su cargo.

B.—Minoría republicana de la Diputación provincial.

C.—Minorías republicanas del Congreso y Senado.

D.—Comités nacionales y provinciales de la Unión general de Trabajadores y los partidos socialista obrero, federal, radical, progresista, unión republicana, etc.

E.—Directores de periódicos, senadores, diputados a Cortes y provinciales, concejales y señoras.

F.—Comité ejecutivo de la Alianza republicano-socialista.

Banderas y manifestantes.

A lo largo del paseo central de coches del Prado, desde la plaza de Castelar hasta el Botánico, se desplegaban y estacionaban de diez en diez metros, las banderas y estandartes de las diversas agrupaciones, entidades y organismos obreros, políticos, comerciales, industriales, etc., etc., que han formado en la manifestación.

A continuación de las entidades y organismos que llevaron sus enseñas, se congregaron, formando también en líneas a lo ancho del paseo, los núcleos de manifestantes pertenecientes a los partidos políticos con sus Juntas y Comités municipales a la cabeza.

Delegados y guardias.

Cada una de las entidades que concurren a la manifestación ha designado sus delegados de orden, con el fin de que éstos procuren la perfecta organización de los manifestantes, con arreglo a las presentes instrucciones, en el espacio ocupado por cada Agrupación.

El Comité ejecutivo designa también delegados de orden para que cuiden de la organización de la presidencia en la forma antes dicha.

Los delegados de orden ostentan un lazo de raso rojo en el ojal de la americana.

Guardias de a caballo abren la carrera durante el trayecto, marchando a los lados del núcleo de manifestantes, con objeto de impedir que el público, obstruyendo el paso, origine aglomeraciones.

Para disolverse.

Después de recorrer el trayecto fijado para la manifestación, la presidencia se disuelve cuando llegue al pie de la estatua de Castelar.

Los restantes núcleos de manifestantes se disuelven del mismo modo en el indicado lugar sin necesidad de expresos requerimientos. No hay discursos.

EN BARBIERI

A las nueve y media de esta mañana se ha celebrado en el teatro de Barbieri el anunciado mitin del grupo femenino socialista, para protestar de que las damas aristocráticas se hayan arrogado la representación de la mujer española, al elevar su mensaje al Presidente del Consejo.

Presidió la reunión la escritora doña Carmen de Burgos (Colombine).

A sus lados tomaban asiento la presidenta efectiva del grupo, Juana Taboada, y el compañero asesor, Lucio Martínez.

Ocupaban las primeras filas de las sillas colocadas en el escenario las oradoras con sus respectivas familias. Se reservó el patio de butacas al bello sexo, y el paraíso a los hombres.

Usaron de la palabra las compañeras Antonia López, Micaela Cervera, Carmen Jordán, Flora Díez y Otilia Solera.

Resumió los discursos Carmen de Burgos, aconsejando que todas las mujeres de espíritu liberal fueran a la manifestación de esta tarde.

Terminó dando el grito de «Viva España libre!»

En provincias

El Ayuntamiento de Irún.

IRUN. (Sábado, noche.) Por acuerdo del Ayuntamiento, el alcalde ha dirigido al Presidente del Consejo un telefonema, que dice lo siguiente:

«El Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado elevar su felicitación al Gobierno, por la obra que realiza para afirmar la supremacía del poder civil y la libertad de conciencia, complaciéndose en comunicarle dicho acuerdo, El Alcalde.»

En igual sentido se celebrará mañana una manifestación pública.

Valencia y su provincia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los actos de adhesión al Gobierno organizados por los elementos liberales y avanzados de esta provincia para mañana, se celebrarán en las capitales de los diez distritos.

Habrán en todas ellas mítins, en los que hablarán oradores de la capital, y seguidamente se celebrarán manifestaciones públicas que terminarán con la entrega, en las alcaldías correspondientes, de las conclusiones que adelanté.

Lo mismo se hará en Valencia.

El gobernador civil ha autorizado la manifestación y, decidido a garantizar los derechos de todos, ha adoptado las medidas consiguientes para evitar extralimitaciones.

Se cree que no ocurrirán, pero si las hubiese serán durísimamente castigadas.

En los trenes de esta tarde han marchado los oradores de la capital que han de intervenir en los mítins de las cabezas de distrito.

Católicos y anticatólicos.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Diputación ha acordado, por trece votos contra dos, adherirse al mensaje de los prelados y protestar contra los actos y propósitos del Gobierno en materia religiosa, anunciándolo al presidente del Consejo, significando, además, su adhesión al Papa.

Organizado por el Comité republicano, se celebrará mañana un mitin, seguido de manifestación, alentando al Gobierno para que persista en su actitud en la cuestión religiosa.

Felicitación de los granadinos.

GRANADA. (Sábado, tarde.) El Ayuntamiento, a propuesta de la minoría republicana, ha acordado felicitar a Canalejas por la cuestión religiosa.

Los conservadores, al ver que no se aprobaba la proposición de no haber lugar a deliberar, se retiraron del salón de sesiones.

Las damas católicas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Promete ser importante la recepción de señoras que mañana se celebrará en el palacio episcopal.

Todas asistirán con mantilla. La hora señalada para la recepción es la de las seis y media de la tarde.

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Continúa la expectación por el resultado de la jornada de mañana.

En previsión de los sucesos que pudieran desarrollarse, las tropas estarán acuarteladas y habrá retenes de Guardia Civil y fuerzas de Seguridad en distintos puntos del trayecto.

Según datos oficiales, existen en la provincia de Barcelona cerca de 450 Congregaciones religiosas.

La manifestación de hoy.

ALCOY. (Domingo, mañana.) La manifestación anticlerical saldrá esta tarde, a las seis, de la plaza de la Constitución, frente al Ayuntamiento, y recorrerá toda la ciudad de Alcoy.

La manifestación irá precedida de bandas de música.

Se asegura que concurrirán todas las operarias de las fábricas de cerillas, que son numerosas.

Como la mayoría de los alcoyanos es canalejista, inútil es decir que la manifestación será grandiosa.

Las señoras no cesan de trabajar recabando firmas para la contramanifestación, que, según unos, será un documento protestando de los actos de Canalejas, dirigido al Papa, y según otros, dirigido al Presidente del Consejo o al Rey.

Se han reconcentrado fuerzas de la Guardia Civil, y la tropa está acuartelada.

Créese que la manifestación se celebrará sin incidentes.

En Barcelona.—Manifestación radical.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Acaba de disolverse la manifestación organizada por el partido radical en favor de la política del Gobierno en la cuestión religiosa.

A las diez y media de la mañana empezaron a reunirse grupos en la plaza de Urquiza, junto al estandarte de la Comisión, colocado al pie del edificio de Correos.

En las esquinas de la plaza había parejas montadas del Cuerpo de Seguridad.

Iguales precauciones se habían adoptado junto al Colegio de Jesuitas y en las inmediaciones de los teatros Tivoli y Novedades, donde se han celebrado los mítins católicos.

A las once de la mañana se puso en marcha la comitiva, partiendo del centro de la plaza.

Los tranvías de la Ronda suspendieron el servicio, en evitación de incidentes.

Los manifestantes eran pocos; apenas llevaban las Rondas en un corto espacio.

Muchos manifestantes fueron al Paseo de San Juan, donde la manifestación era más numerosa.

Iba presidida por el diputado a Cortes señor Giner de los Ríos, el diputado provincial Sr. Pich, el teniente alcalde Sr. Serracera y los concejales radicales.

Algunos de éstos llevaban las insignias del cargo.

Abundaban las mujeres.

Ajénos al partido radical, sólo había un concejal republicano, el Sr. Tauler, con una Comisión del partido de la Unión, varios Centros librepensadores y espiritistas y una Comisión de la Juventud monárquica radical.

A las doce se encontraba toda la manifestación junto al Gobierno, donde esperaban el gobernador y el secretario.

A las doce y cuarto penetró la Comisión en el edificio del Gobierno.

La gente ocupaba el Paseo de la Aduana hasta la estación del ferrocarril de Francia y parte de la plaza de Palacio.

La manifestación llegó sin incidentes y entre vivas y aplausos.

Salieron al balcón del Gobierno los señores Giner de los Ríos, Serracera y una señora, siendo recibidos con una ovación, aplausos y vivas.

El Sr. Serracera recomendó a todos silencio; saludó al pueblo barcelonés; recomendó que se disolviesen con orden al grito de libertad de conciencia, y terminó su discurso expresando su confianza en que así lo harían.

El público acogió el discurso con vivas y aplausos.

Después, los Sres. Giner y Serracera entregaron el mensaje al gobernador, cuyas conclusiones son las siguientes:

1.º Manifestar al Gobierno que preside el Sr. Canalejas la satisfacción con que han visto el Ayuntamiento y el pueblo de Barcelona su conducta al interpretar el art. 11 de la Constitución del Estado.

2.º Que Barcelona y su Ayuntamiento aplauden toda acción ministerial que tienda a sostener la supremacía del Poder civil.

Seguidamente, la Comisión del Comité liberal monárquico, que también iba en la manifestación, entregó a su vez un mensaje de felicitación al Gobierno, alentándole en su campaña y rogándole prosiga hasta obtener la libertad de cultos.

Esta tarde, una Comisión del partido federal nacionalista republicano, presidida por el diputado Sr. Corominas, que no se ha sumado a la manifestación, visitará al gobernador para que transmita la felicitación del partido al Gobierno.

Los manifestantes se han diseminado sin incidentes.

Muchos eran de los pueblos vecinos, y a ellos se han dirigido al terminar la manifestación; otros se quedaron en la plaza de Cataluña.

Hasta ahora la autoridad no ha intervenido en ningún incidente desagradable.

En la manifestación no llegarían a 50 las caras conocidas.

Eran muchas las mujeres pertenecientes a Centros librepensadores, Asociaciones de Damas Rojas y obreras de fábricas.

Mitins católicos.

Telefonean a la una que acaban de terminar los mítins católicos del Tivoli y Novedades, de los que comunicaremos detalles.

En Alicante.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) En este momento, doce de la mañana, se celebra la manifestación organizada por los elementos liberales.

Desde la plaza de Chapí ha marchado al Gobierno civil, recorriendo las principales calles de la población.

Iba formada por tres mil manifestantes, llevando varias banderas.

Entre ellos iban los concejales republicanos y demócratas.

La Comisión organizadora ha visitado al gobernador en su despacho, entregándole un mensaje de simpatía hacia la política anticlerical de Canalejas.

En la manifestación iban algunas mujeres, en su mayoría pertenecientes a la clase obrera.

Desde un balcón del Gobierno civil, el concejal republicano Sr. Guardiola pronunció un discurso.

Sonaron muchos vivas y muchas alusiones al acto.

La manifestación continuó hasta el Parque de Canalejas, disolviéndose con orden completo.

Mensaje de las izquierdas.

CASTELLÓN. (Domingo, mañana.) Al pasar la manifestación frente al Circulo Regionalista, ocurrió un incidente sin importancia.

El gobernador civil ha recibido un mensaje firmado por republicanos, liberales y socialistas.

Dió un viva al Rey, que fue contestado hasta por los mismos republicanos.

En Vigo.

VIGO. (Domingo, tarde.) Acaba de verificarse la manifestación anticlerical.

Los manifestantes, después de recorrer las principales calles, han entregado al alcalde un mensaje para el Presidente del Consejo, abogando por la supremacía del poder civil so-

bre los demás poderes dependientes del Estado.

D. Joaquín Novoa habló desde el balcón del Ayuntamiento, recomendando a los manifestantes se disolviesen ordenadamente, como lo hicieron, a los gritos de: viva la libertad de cultos! y abajo el clericalismo!

Los manifestantes eran unos 14.000, con banderas, algunas de las cuales eran llevadas por mujeres.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la manifestación anunciada de adhesión al Gobierno por su defensa de la supremacía del Poder civil.

Han asistido todos los liberales, republicanos y socialistas, constituyendo un gentío enorme.

La manifestación formóse en la Alameda segunda, y bajó por las calles de Burgos y Atarazanas hasta la gran avenida de Alfonso XIII, estacionándose frente al Gobierno civil.

Aglomeróse una incontable muchedumbre. Las banderas, en círculo, ofrecían un espectáculo pintoresco.

En medio de ellas habla una española. Las mujeres se colocaron dentro del círculo de las banderas.

Eran más de mil.

La presidencia de la manifestación subió al Gobierno, siendo recibida por el gobernador. Se cambiaron discursos.

Luego, el gobernador salió al balcón y saludó al gentío, que le aplaudió.

El abogado Sr. Velarde pronunció también desde el balcón un elocuente y breve discurso.

Luego disolvióse la manifestación con orden completo.

Se calcula que han figurado en ella diez ó doce mil personas.

Los republicanos hacen ascender esta cifra a quince mil.

Los católicos la rebajan a cinco mil.

De todos modos, se conviene unánimemente en que el acto ha tenido extraordinaria importancia.

Han venido muchas personas de Torrelavega, Laredo y Astillero.

En Oviedo.

OVIEDO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la manifestación anticlerical, a la que han concurrido centenares de personas y la mayoría de los obreros, llevando banderas y músicas.

Durante la manifestación se han dado vivas a la República y a la libertad, y las banderas de música han tocado La Marsellesa.

La manifestación ha recorrido las calles de Iruela, Riscal, Martínez, Marina, Magdalena, Campomanes, plaza de la Constitución, Cimadevilla, San Antonio, plaza de Alvarez Acebedo y San Vicente, deteniéndose ante el Gobierno civil para dejar un mensaje de adhesión a la política del Gobierno.

El gobernador dióles las gracias desde el balcón.

El concejal republicano Sr. Buyla aconsejó a los manifestantes, se disolvieran, y así lo hicieron éstos ordenadamente.

En Coruña.

CORUÑA. (Domingo, tarde.) La Plaza de Toros, donde se ha de celebrar el mitin anticlerical, empieza a llenarse de gente.

No habrá más que un discurso, a cargo del doctor Rodríguez Martínez, el cual resumirá el pensamiento de los republicanos, demócratas y socialistas.

El acto será breve, para dar lugar a la manifestación, que llevará al Gobierno las conclusiones del mitin.

Para evitar incidentes, los manifestantes rehuirán pasar ante la iglesia y residencia de los jesuitas.

Al final de la manifestación, se celebrará el entierro civil de una joven, hija de un republicano.

En Toledo.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la manifestación de adhesión al Gobierno, presidida por el diputado Sr. Novales y los elementos liberales, demócratas y radicales.

Han asistido a ella más de 3.000 personas.

Al final, los manifestantes entregaron un mensaje en el Gobierno civil.

Durante el acto ha reinado orden completo.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Con exquisito orden se ha verificado el mitin anticlerical; tanto éste como la manifestación han despertado expectación grandísima.

El gobernador civil había enviado, desde las primeras horas de la mañana, fuerzas de la benemérita de a pie y montada a los alrededores de la Escuela Moderna, del palacio arzobispal, Circulos tradicionalistas y residencia de los jesuitas; fuerzas de la benemérita habían también apostadas en los alrededores del teatro Pizarro, donde se ha celebrado el mitin, y en las calles inmediatas.

Al mitin han asistido algunas señoras.

En el estrado y en el escenario habíanse colocado estandartes con inscripciones.

Ha presidido el mitin el Comité de conjunción republicano-socialista y los organizadores del mismo.

El Sr. Montañés explicó su objeto, recomendando a los reunidos guardasen orden y dejasen aislado a cualquiera que prorrumpiera en gritos que desnaturalizasen el acto.

El Sr. Montañés pronunció luego frases de adhesión a la política del Sr. Canalejas, y cedió la palabra al Sr. Pardo, representante de la Fraternidad Republicana.

Después de éste, hablaron los Sres. Merino, de la Juventud radical, y Casasola, director del semanario *Escuela Moderna*.

En Cáceres.

CACERES. (Domingo, tarde.) Comisiones de los elementos liberales, socialistas y republicanos han acudido hoy al Gobierno civil en señal de adhesión a la política del Sr. Canalejas.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Llegaron los Sres. Soriano y Echevarrieta, que desde Vitoria han hecho el viaje en automóvil, dirigiéndose al palacio municipal, donde les esperaba un enorme gentío.

Este ovacionóles.

La manifestación se ha celebrado sin incidentes, siendo muy concurrida. Formaba en ella el grupo socialista femenino.

Desde los balcones del Gobierno hablaron los Sres. Soriano, Echevarrieta y Perezagua.

Los manifestantes se disolvieron ordenadamente.

Cálculos contradictorios fijan en 14 ó 20.000 personas el número de los manifestantes.

De los pueblos de la provincia han llegado manifestantes por mar y por tierra.

Luego hablan Cases, por los socialistas, y Manaut, abogado.

Resumió D. Bartolomé Montañés, diciendo que si Canalejas no acaba su obra será por falta de ánimo y no por falta de apoyo.

Afirmó que todos los asistentes al mitin de Pizarro y a la manifestación quieren la secularización de la vida española, y apoyarán a Canalejas mientras éste continúe siendo anticlerical.

Terminado el mitin celebróse la manifestación.

Asistieron a ella más de 6.000 personas.

La Policía vigilaba, y prendió a un manifestante que dió un viva a la libertad.

Hubo, durante el trayecto, pocos aplausos.

Llegados los manifestantes al Gobierno Civil, el Sr. Montañés entregó las conclusiones al gobernador.

El Sr. Montañés salió a un balcón y rogó a los manifestantes se disolvieran.

Al mitin y a la manifestación se han adherido los unionistas, amigos de Lerroux.

El detenido por decir «Viva la libertad», ha sido libertado.

En Puebla de Oliva.

En Puebla de la Oliva se ha celebrado una manifestación anticlerical.

El Ayuntamiento ha acordado felicitar a Canalejas.

El católico Sr. Serra ha telegrafiado a Canalejas protestando contra dicho acuerdo, en nombre, según él, de 400 vecinos.

El alcalde, por su parte, ha telegrafiado a su vez diciendo que no son 400 vecinos, sino 40, los representados por el Sr. Serra.

Comentarios.

Coméntase que sólo se hayan adherido a la manifestación los liberales y el Circulo democrata del Puerto, entre todos los elementos liberales monárquicos de Valencia.

VEASE COMO CONTINUACION DE ESTA INFORMACION NUESTRA SECCION DE ULTIMA HORA.



INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA CRISIS INGLESA

Asquith capitula ante su mayoría

Aplazamiento.

LONDRES. Los irreductibles de la mayoría han triunfado de los intransigentes. La conferencia, fracasó o no, será completamente inútil. Los grupos radicales que acudían Dilke, Murray y Macdonald se han impuesto a Asquith. Este había intentado aprobar ahora los presupuestos en tercera lectura, y aplazar la cuestión de la reforma de la Cámara Alta para fines de este año o comienzos del que viene. Entendía que dicho aplazamiento beneficiaría los intereses del liberalismo, porque daría tiempo a las izquierdas para intensificar su propaganda. Pero los grupos de la mayoría creen que, renunciando ahora a la batalla, el Gobierno se condenaría por anticipado a una derrota en las elecciones. Reunieron, pues, los jefes de dichos grupos y, después de ponerse de acuerdo con laboristas e irlandeses, visitaron al *whip* liberal y le dijeron lo que sigue: «Estamos reacios a no consentir que prevalezcan las opiniones de los ministros moderados del Gabinete Asquith. Siguen las entrevistas de los miembros conferenciados, y creemos que no saldrán de ellas acuerdos favorables para la democracia. Sólo hay, entre los cuatro delegados del partido liberal, uno que nos inspire confianza. Pero Lloyd George está solo, y además es muy disciplinado, y es posible que ceda sin deber hacerlo. Nuestra arma es el presupuesto. Y no lo aprobaremos, sin saber a qué ataquemos en la cuestión constitucional. Estamos decididos a votar contra Asquith si éste no sale de sus vaguedades oratorias.» «Armado el *whip*, buscó al primer ministro y le dijo que era preciso ceder a los deseos de los grupos de la mayoría. Asquith, tras algunas vacilaciones, decidió, y dijo luego, en la Cámara de los Comunes: «Los presupuestos para el ejercicio económico 1910-1911 no serán votados en tercera lectura antes del mes de noviembre. Y antes de que se llegue a ello, haré públicos los resultados de la conferencia de conciliación. Y crean las mayorías que no he olvidado en las entrevistas celebradas los intereses de la democracia. Aún no puedo hablar, porque no se ha llegado todavía ni a una solución categórica, ni a la ruptura completa. Pero lo diré todo oportunamente, y la Cámara podrá decidir entonces.» Los grupos de la mayoría se han dado por satisfechos. El Gobierno, pues, tiene por delante cuatro meses de tranquilidad relativa. Todos creen que fracasará la conferencia y que en noviembre reanudarás la lucha constitucional. Y habrá elecciones a principios del año próximo.

CRIMENES DE UN ENFERMO

TRAGEDIA DE FAMILIA

PARIS. El Juzgado de Moissac entiende en un terrible suceso desarrollado en el pueblecito de Roquecor. Un individuo llamado Eduardo Sephons, de treinta y nueve años, estaba separado de su padre a consecuencia de haber contraído éste segundas nupcias. Desde aquel momento, Eduardo Sephons no cesó de requerir al autor de sus días para que se resolviera de una vez lo relativo a la herencia materna. A Eduardo le correspondía unos veinte ó treinta mil francos del pequeño capital de su madre, y el padre, influido por la madrastra, iba librándose con evasivas, y nunca se resolvía a entregar el dinero. Esta injusta actitud dió motivo a que entre padre e hijo cruzáranse varias cartas de quejas y recriminaciones. Ultimamente, Eduardo Sephons, atacado de una enfermedad incurable, necesitó inmediatamente dinero para atender al cuidado de su salud, e insistió en sus demandas con mayor urgencia y energía. El padre no contestó a las últimas cartas.

En vista de este silencio, Eduardo se resolvió a personarse en casa del autor de sus días y reclamar la entrega inmediata de la herencia, como así lo hizo. No tuvo el padre más remedio que avenirse a discutir la cuestión de intereses, y se encerró en el despacho con su hijo, para tratar de buscar juntos el arreglo definitivo. Cuando estaban en plena conversación, entró la madrastra y trató de intervenir. Entonces Eduardo Sephons, sin contestar palabra alguna a las observaciones de aquella mujer, sacó un revólver y lo disparó contra ella tres veces. Las tres heridas fueron graves. Una de las balas perforó el pulmón izquierdo. La mujer tuvo el suficiente arranque para emprender la fuga; pero al salir de la puerta de la habitación, tropezó y cayó al suelo, rompiéndose una pierna. El padre increpó al hijo duramente; pero

éste entonces, ya fuera de sí, volvió el arma contra el anciano y de nuevo hizo fuego. El padre, mortalmente herido en el corazón, cayó a tierra.

El agresor corrió voluntariamente a entregarse en la Comisaría, refiriendo todos los detalles del suceso, y mostrándose arrepentido de haber matado a su padre, a pesar de lo injusto que fue con él; pero no de haber dado muerte a su madrastra, a quien hace culpable de todas sus desventuras. La herida fué transportada al Hospital, donde se halla agonizando. El suceso ha producido honda consternación en Roquecor y en Moissac, donde, respectivamente, vivían y eran muy conocidos ambos Sephons, padre e hijo.

ANTE LA ELECTROCUCION

Renuncia a unos días de vida

NUEVA YORK. Un suceso verdaderamente extraordinario acaba de producirse en la cárcel de Trenton, en el Estado de Nueva Jersey. Había llegado el momento de que sufriera la última pena un individuo, llamado Arturo Rose, sentenciado como asesino de su esposa. Todos los preparativos para la ejecución estaban ya ultimados, y la electrocución iba a efectuarse de un momento a otro. De pronto, el abogado defensor de Arturo Rose entró en la cárcel precipitadamente y exigió que la ejecución fuera suspendida, exhibiendo para ello una orden del gobernador de Nueva Jersey.

¿Qué había ocurrido? Las gestiones del defensor acababan de conseguir que fuera aplazada por algunos días la ejecución de la sentencia, con la esperanza, sin duda, de obtener la conmutación de la pena entre tanto.

Todos los presentes felicitaron a Arturo Rose; pero éste, lejos de alegrarse, se encorizó de tal manera que costó gran trabajo evitar que agrediera a su abogado.

«Usted sabe perfectamente—deca furioso el reo—que no me indultarán. Si he de morir de todas maneras, ¿qué adelanto con vivir algunos días más? Tener algunos días más de zozobra. Renuncio a ese aplazamiento, concedido contra mi voluntad. Esa orden que usted trae no tiene valor alguno. Aquí estoy dispuesto al sacrificio, y el mayor favor que pueden hacerme es electrocutarme en este mismo instante.»

Del arrebatado de ira pasó a la humildad y al ruego Arturo Rose, pidiendo en todos los tonos posibles que se ejecutara inmediatamente la sentencia.

Pero el abogado, más terco que el reo y ateniéndose estrictamente a la fuerza del documento que llevaba en la mano, reclamó con gran firmeza que la electrocución se retrasara algunos días, según acababa de disponer el gobernador.

Y, efectivamente, la orden fué obedecida. Y Arturo Rose no se habrá ciertamente arrepentido de que así ocurriera, pues, a los dos días de detenida la electrocución, ha sido comprendido en un indulto.

La Haya.—La Prensa holandesa se queja del secreto que el Parlamento quiere guardar sobre el informe de la Comisión referente a la Casa Krupp, ocultando de ese modo las críticas que contiene dicho informe contra el monopolio concedido en Holanda a la Casa constructora alemana. Los periódicos afirman que sería preferible hacer la luz sobre esta cuestión, pues cuando se examina un asunto a puerta cerrada nacen siempre sospechas, que conviene evitar.

Desgracias del automovilismo

Atropellado por Mr. Taft.

NUEVA YORK. El Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft, que se halla pasando con su familia una temporada de descanso en Beverly, hizo una excursión en automóvil hace pocos días, y tuvo la desgracia de que su carruaje atropellara a un subdito italiano, produciéndole heridas gravísimas.

El Presidente Taft manifestó la mayor tristeza por esta desgracia, y fué personalmente a visitar al herido, dejando ordenado que a su costa le visiten los más reputados médicos yanquis, y ofreciéndose a conceder al herido una pensión de su peculio particular.

Como nueva prueba de su dolor, el Presidente Taft ha renunciado a asistir a las próximas regatas, que debía presidir, y permanecerá por algún tiempo alejado de toda fiesta.

Un auto al agua.

PARIS. En Saint Dié un automóvil ha caído al canal de Grands Moulins, salvándose milagrosamente el *chauffeur* y otra persona que le acompañaba en el vehículo.

El automóvil, a gran velocidad, iba a ganar un puente sobre el canal, cuando acertó a cruzar por allí una mujer.

El *chauffeur* entonces, para no atropellar a la transeunte, hizo una rápida maniobra, con tan mala fortuna, que el coche se lanzó sobre el parapeto, éste cedió y el automóvil cayó bruscamente al agua.

Tuvo el *chauffeur* la suficiente serenidad de espíritu para saltar del pescante y arrojarse al agua, consiguiendo salvarse a nado.

El otro viajero cayó al canal debajo del auto; pero también logró librarse y salir con vida.

El hecho es verdaderamente milagroso, y no se concibe cómo ninguna de las dos personas que iban en el automóvil se ha hecho el menor daño.

DELITO DE TRACION

EL PROCESO STERNBERG

BERLIN. Los telegramas de San Petersburgo dicen que todo el principal interés de los Círculos políticos sigue reconcentrado en el proceso contra el barón de Sternberg, acusado de haber facilitado importantes documentos militares de Rusia a una Potencia extranjera.

La *Novoje Wremia* asegura que el barón de Sternberg ha hecho ya una completa confesión y que en su declaración ha formulado graves acusaciones contra un significado corresponsal de un periódico de Londres.

Se cree que de un momento a otro serán detenidos varios corresponsales de periódicos extranjeros.

Entre los papeles que se supone facilitados por Sternberg figura el texto íntegro de una sesión secreta de la Duma.

Como este texto no ha podido ser facilitado nada más que por algún miembro de la Duma, se ha abierto una información para averiguar el nombre del diputado culpable.

Estas revelaciones han venido a duplicar el interés que desde el primer momento despertó el asunto.

MÁS SOLDADOS

El general Litzmann pide el aumento del ejército alemán

Un artículo.

BERLIN. La noticia de que el Gobierno francés ha acordado aumentar su presupuesto de Guerra en 25 millones de francos es comentadísima en los Círculos militares berlineses.

El general Litzmann, ocupándose del asunto, ha publicado en la *Taegliche Rundschau* un artículo en el que pide el aumento de los efectivos del ejército alemán de paz.

He aquí algunos de los párrafos de dicho artículo:

«Mientras Francia lleva a sus últimas consecuencias los principios del servicio militar obligatorio, se ha renunciado en Alemania, por razones de economía, a observar esta ley fundamental para nuestro ejército.»

Y es preciso suprimir este abuso, no sólo por razones de justicia, sino también por conveniencia nacional.

Es necesario que todo alemán útil para el servicio cumpla sus deberes y defienda la patria.

Pero no se debe para ello disminuir el tiempo de permanencia en filas, como reclaman los demócratas.

Es peligroso que un soldado de Infantería esté en el cuartel menos de dos años.

También lo es que un artillero ó un soldado de Caballería permanezca en el ejército menos de tres.

Alemania debe tener en activo un ejército de 850.000 hombres, por lo menos.

Corre peligro de ser aplastada si, por un mal entendido espíritu de economía, no eleva sus contingentes militares de un modo sensible y progresivo.

Raventov pedía, no hace mucho, que nuestro ejército activo, en tiempo de paz, constase de un millón de hombres.

Yo creo que tenía razón, pero no pido tanto, hoy por hoy.

Con 850.000 hombres tendríamos bastante por ahora.

Contando con esa fuerza podríamos resistir victoriosamente los primeros choques de los ejércitos franceses y rusos.»

Este artículo ha causado gran indignación en los Círculos radicales y socialistas.

El *Vorwaerts* dice que el pueblo alemán no puede soportar las cargas que le imponen para sostener sus ejércitos de mar y tierra.

Afirma que es absurdo se piense en aumentar los contingentes militares, cuando está probado que los contribuyentes piden economías rigurosas.

Sin embargo, el partido militar trabaja para que los aumentos que reclama sean incorporados al próximo presupuesto.

LAS GRANDES ESTAFAS

Historia rocambolesca del estafador Dupray

Detalles curiosos.

PARIS. Gracias a los trabajos del juez instructor y a las averiguaciones de los periodistas, se sabe ya quién es el Sr. Dupray de la Maherie, cuyas estafas, descubiertas estos días, le han dado una celebridad poco envidiable.

He aquí lo averiguado acerca de su vida y sus hechos.

Pablo Valentín Dupray de la Maherie nació en 1828 en Periers (Mancha).

Pertenecía a una familia muy respetada y pasó su infancia en un castillo que poseían sus padres cerca de Avranches.

Estudió en el colegio de esta población y todos sus condiscípulos le creían medio loco. Sus ideas eran extravagantes y las exponía con una viveza que asombraba a todo el mundo.

Muertos sus padres, heredó el título de vizconde y se licenció en Derecho.

Entró en la carrera administrativa y desempeñó los cargos de secretario general de la Prefectura de Calvados y de prefecto.

Luego se casó con la hija de un general, que gozaba de gran influencia en las Tuilerías.

Madame de Maherie no era rica; pero sí muy bella. Cantaba muy bien, y era una música consumada.

Deseosa de brillar en París, de ser una de las reinas de la moda, obligó a su marido a dejar la Prefectura y a trasladarse a la capital de Francia.

El joven matrimonio se instaló en un piso de una casa de la calle de Hauteville.

Pero era preciso vivir, y el vizconde compró una imprenta, instalada en unos bajos del bulevar de Bonaparte-Nouvelle.

Tuvo por clientes a los amigos de su familia y a muchos sacerdotes y a no pocas Congregaciones.

Quiso extender sus negocios y comenzó a la publicación del *Diccionario* Decembre-Alonnier, histórico é ilustrado, que fué un éxito.

Pero todo era poco, porque la vizcondesa gastaba a troche y moche.

Para ir un día a la Opera se compró un traje de 12.000 francos, que no se volvió a poner. Y todos sus gastos estaban en relación con ese dispendio escandaloso.

Mientras ella derrochaba, el pobre marido se rompía la cabeza imaginando negocios, y emprendía en gran escala la fabricación de imágenes, de cruces, de paños de altar y de ornamentos sagrados de todas clases.

Ganó, de este modo, muchísimo dinero; pero, no obstante, hizo quiebra, porque su esposa, en trajes, en recepciones, en banquetes, en partidas de campo, etc., se gastaba verdaderas fortunas.

Entonces fué cuando el vizconde de Maherie asoció con el marqués Francisco de Crony Chancel, un aventurero, é imaginó el negocio de Hungría, a que ayer no refiriéramos.

Ambos, en combinación con la vizcondesa, engañaron al cajero de una Sociedad de ferrocarriles, y éste entrególes 3.293.187 francos, que no eran suyos.

Descubierta la sustracción, Dupray, el marqués y el cajero fueron a presidio.

Indultado algunos años después, no volvió a reunirse con su esposa ni con tres hijos que había tenido de ella.

La vizcondesa se dedicó a tiple, trabajó en algunos teatros de Francia y desapareció luego.

No se sabe qué ha sido de ella ni de sus hijos.

En 1875, el vizconde vivía con el nombre supuesto de Regnault, en un modesto cuarto de la calle de Val de Grace, en París.

Tenía con él una mujer del pueblo, que era su amante, y al hijo de ella.

Un día se encontró a uno de sus antiguos acreedores.

Este amenazó con denunciarle a la justicia.

El le contó que trabajaba por el restablecimiento del régimen imperial en Francia y que en breve recibiría dinero de la Emperatriz Eugenia y le pagaría la deuda.

El acreedor creyólo y no le denunció.

Después de esto, Dupray se anunció en los periódicos como médico especialista y comenzó a visitar a obispos, sacerdotes, religiosos y religiosos.

Tuvo una gran clientela, pero como no sabía una palabra, mató a varios enfermos y fué condenado a presidio por ejercicio ilegal de la Medicina.

En 1881 salió de la prisión, fué a Roma y fundó El Brazo Económico de la Iglesia, organización que tenía por objeto la ayuda y defensa de los religiosos expulsados ó perseguidos por la República.

Falsificó cartas del Papa León XIII y de diversos cardenales, y, vuelto a París, comenzó a estafar a los católicos crédulos.

Durante muchos años ha vivido esplendorosamente, en un magnífico piso que rentaba 8.000 francos al año. Las víctimas de sus estafas han sido numerosas. Se cuentan entre ellas varios sacerdotes y muchos laicos.

Ultimamente se mudó a una casa modestísima y vivió con extraña modestia. Ignórase qué ha hecho del dinero que le entregaban para El Brazo Económico de la Iglesia los hombres sencillos que le creían agente de Roma.

Lo cierto es que no se ha encontrado un céntimo y que todos sus vecinos han dicho que vivía como un empleado humilde.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía...		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, n.º 5 y 7. No se admiten sellos de Correos.

CUESTION DE SUERTE

OTRO FALSO CAPITAN

BERLIN. El ejemplo del zapatero Woigh, tan célebre por el nombre de «capitán de Keppen», sigue teniendo imitadores entusiastas.

Pero todo es cuestión de suerte, y así como el famoso capitán de Keppen pudo engañar a los soldados y al Ayuntamiento y llevarse algún dinero, no todos son tan afortunados.

Un granadero se ha vestido en Goerlitz el uniforme de su capitán y ha pasado revista de inspección al segundo y tercer cuerpo de guardia.

Todos creyeron que era el nuevo capitán, y aun él, según parece, estaba resuelto a hacerse pasar por tal durante algunas horas más, y probablemente a sacar de ello algún provecho.

Pero, terminada la revista, se fué a almorzar a una fonda, y he aquí su perdición.

Quiso su mala estrella que uno de los camareros le conociera y le preguntara por qué se había puesto el traje del capitán.

Nuestro hombre, viéndose perdido, lanzóse a correr en precipitada fuga, y cuando fué alcanzado por sus perseguidores, trató de suicidarse.

El tiro falló, y el revólver le fué arrebatado de las manos antes que por segunda vez pudiera disparar.

Este aventurero de Goerlitz, que ha ingresado en la cárcel, ha tenido la misma andadura que el capitán de Keppen. Pero no le ha acompañado la misma fortuna. Y la suerte es todo.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES Y TURISMO

VERNET-LES-BAINS CENTRO DE TURISMO

¡Oh, esos balnearios encerrados entre montañas de ascensión difícilísima, privados de toda vista agradable y de todo panorama pintoresco! ¡Oh, esos otros, instalados en comarcas abandonadas y desiertas, en medio de llanuras yermas y esteparias!

Muchas veces, lectores, habréis oído a amigos vuestros maldecir la hora en que decidieron veranear en alguno de ellos, engañados por elogios que la realidad desmintiera severamente.

Pero si esos amigos vuestros hubieran ido a Vernet-les-Bains, no tendrían hoy que renegar de su estrella y lamentar su desdicha.

Vernet-les-Bains, cuya situación privilegiada y atractivos naturales desafia toda crítica, se encuentra tras lindos bosques floridos, al pie del majestuoso Canigó.

Vernet-les-Bains reúne para el turista todas las ventajas y todos los encantos de las estaciones termales y ninguno de los inconvenientes en que abundan la mayoría de éstas.

Además de un inmenso parque a la francesa, de 70.000 metros cuadrados, ofrece al bañista avenidas umbrosas y perspectivas rítmicas, y paseos tan numerosos que, aun estando muchas semanas en el balneario, todos los días se puede escoger como objeto de la excursión un punto distinto.

Vernet-les-Bains, en suma, es un verdadero centro de turismo, un sitio «estratégico» que, por su posición especial, permite a los que en él residen visitar pronta y agradablemente los lugares más bellos de los Pirineos Orientales.

Aquellos de nuestros lectores que deseen saber más detalles sobre Vernet-les-Bains pueden pedirnos el folleto ilustrado acerca de esta estación balnearia, y se lo remitiremos con mucho gusto.

Avisos útiles.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

Azucarera de Madrid (S. A.)

Esta Sociedad pagará a las acciones preferentes contra cupón n.º 2 un dividendo de 15 pesetas por acción, complementario del de 6 por 100 correspondiente al ejercicio de 1909-1910.

Su pago se hará en las Cajas del Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, número 17, a partir del día 5 del actual.

Madrid, 1.º de julio de 1910.—El secretario, Santiago Rodríguez Ilera.

MAQUINAS DE HIELO

A. Steen en G. Fernanflor, 2.

Por la Gran Vía líquido, a menos de su coste, los calzados de lujo, antigua Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Cón. de Jesús.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molinas, C.º de San Jerónimo, 28. Precios sin igual.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE VALENCIA

Un paseo por la Exposición

Dedicamos la tarde a visitar la avenida derecha del gran estadio; aquella que comienza en el salón de actos y termina en el parque de atracciones.

Hermosa perspectiva! A la derecha, el Palacio de Fomento; a la izquierda, el umbráculo de la casa de la Abadía, con su magnífica instalación de gramófonos.

Bordeando el andén central, espléndidos macizos del Parque hortícola de José Barge, elegantes palacetes con instalaciones particulares y variedad de bars, restaurantes y horchaterías.

Dejemos estos últimos, sólo interesantes para el público que acude a la Exposición y quiere reponer fuerzas ó descansar un rato, y veamos las instalaciones, que es lo más interesante.

La primera que se presenta a la observación del cronista es un coquetón pabelloncito, en el que el fabricante de espejos y lunas de todas clases Sr. Prat, de Valencia, presenta sus productos.

Pequeña es la instalación, pero contiene tal variedad de objetos artísticos y están tan perfectamente combinados que el visitante un poco observador pasase allí un buen rato agradable y provechoso.

Parece mentira que el cristal tenga tantas aplicaciones y puedan hacerse con él tan hermosas obras de arte.

Vidrieras policromas, verdaderamente notables; espejos, macetas, flores, etagères y una ininidad de objetos más ofrécese a la contemplación del visitante en artístico y encantador conjunto.

Pasemos a otro pabellón. A ver qué dice el rótulo de la portada: «Izquierdo Hermanos. Lámparas».

Lector: en los bazares y lampisterías habrás visto centenares de veces lámparas para gas y luz eléctrica en variedad asombrosa y en gusto artístico incomparables, pero no sabrás seguramente que la inmensa mayoría de ellas son de producción valenciana.

Así es, sin embargo. Esta industria ha adquirido aquí tal desarrollo é importancia, que las tres ó cuatro grandes fábricas con que cuenta abastecen a toda España y parte del extranjero, no sólo por la baratura en los precios, sino por lo perfecto y artístico de la concepción.

Y es que aquí toda industria que tenga alguna relación con el arte encuentra en seguida admirables intérpretes y adquiere un desarrollo é importancia verdaderamente notables.

Una de estas industrias es la de que nos ocupamos, y la instalación de los Sres. Izquierdo es muestra elocuente de lo que decimos.

Lámparas de salón, de gabinete, de despacho, de comedor, portátiles, arañas, candelabros, globos, todo ello tan nuevo, tan artístico, tan de gusto refinado y elegante, que puestos en el trance de elegir no sabríamos decidimos.

Salgamos, pues, del palacete, y veamos otro. Bayarri-azulejos. ¿Qué kiosco tan bonito, con qué gusto está construido, qué conjunto tan artístico presenta! Examinémosle.

El basamento de estas columnas es de azulejos, muy bonito y de mucho gusto. Los cuadros de los muros exteriores son magníficos paisajes, soberbiamente pintados. A ver ¡Calle, si son azulejos también!

Escudriñemos el interior. Bonito zócalo de azulejos. Artísticos «pannaux», imitando tapiz; azulejos, Preciosa chimenea de jaspe; azulejos. Soberbios friso y techo; azulejos.

Una monada de instalación y un muestrario completo y notable de lo mucho que puede hacer y hace esta industria en Valencia.

Y por hoy no va más, lector.

A. VIDAL.

POR TELEGRAFO

Automóvil estrellado.—Heridos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Fueron anoche en automóvil a cenar en un restaurant de la playa D. Tomás Fábregas Donadeu, de cuarenta y ocho años de edad, comerciante de San Martín de Provensals, tres amigos suyos de Valencia y el chauffeur.

A las siete de la mañana de hoy regresaban de la excursión por el camino del Grao.

El automóvil ha chocado con uno de los carros de la basura.

Los dos vehículos han volcado; cayendo el automóvil en una de las cunetas, donde quedó casi por completo destruido.

Tristísimas han sido las consecuencias del accidente.

El dueño del automóvil, D. Tomás Fábregas, ha resultado con una herida de veinte centímetros en el hipocondrio, con salida de la masa intestinal.

De los tres amigos que acompañaban al señor Fábregas, uno, llamado D. Julio Méndez, sufre contusiones en la cabeza y en un brazo y los dos restantes sólo están heridos levemente.

Es el chauffeur el único que ha resultado ileso.

D. Tomás Fábregas ha sido conducido en un carro a la Casa de Socorro de la Glorieta.

Allí se le ha practicado la primera cura é inmediatamente ha sido trasladado al Hotel Palace, donde se hospeda.

Viaje del arzobispo.

Ha marchado a Madrid el arzobispo señor Guisasaola.

Continuará el viaje hasta Santiago, donde se propone veranear.

Los alienados de Castellón.

Han llegado el gobernador civil de Castellón y el presidente y secretario de aquella Diputación provincial.

Vienen a conferenciar, como ya dije, con el gobernador y el presidente de la Diputación de esta provincia acerca del traslado al manicomio de Valencia de los dementes de la provincia de Castellón despididos del de San Baudilio de Llobregat.

En la conferencia, ya celebrada, se ha tomado el acuerdo de telegrafiar a San Baudilio rogando el aplazamiento de la decisión hasta agosto y entonces serán traídos aquí los mencionados dementes en virtud de la transacción que puso fin al pleito de la testamentaria de Borrull.

Los comisionados de la Diputación castellonense han sido obsequiados con una comida en la Exposición por los diputados de Valencia.

Después han emprendido el viaje de regreso a Castellón.

Por una denuncia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Un periódico local hizo una denuncia contra el capellán de la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados, diciendo de él que se dedicaba a la venta de ciertas pastillas milagrosas, a modo de panacea, y trasladando el hecho a las autoridades.

El gobernador, en vista de la denuncia, dispuso que las pastillas fuesen analizadas.

Del análisis ha resultado que las pastillas, expandidas con marca yanqui, se reducen a un purgante muy eficaz.

El gobernador ha multado al capellán referido por lo que el hecho tiene de intrusión en las funciones privativas de los farmacéuticos titulados.

En honor del general Garrido.

Los jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería han regalado al general Garrido, como recuerdo de su reciente ascenso, concedido por méritos de guerra, un álbum.

Es magnífico y las firmas ascienden a 66.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

RODAS

Han contraído matrimonio:

En Valencia, D. José Tomás López con la Srta. Dolores Torres Villar, D. Manuel Cost Alvarez con la Srta. María Lozano Gisbert, y D. Juan Pérez Linares con la Srta. Alfredo Cebrían Dena.

En Valladolid, D. Gregorio de la Fuente Heras con la Srta. Felisa Fraile Rejón.

En Cartagena, D. Santos Moreno con la Srta. Candelaria Basilio.

En Sevilla, D. Félix Machuca con la señora Pastora Sartón.

En Gerona, D. Federico Vila Gisbert con la Srta. Dolores Palou Jubert.

En breve contraerán matrimonio:

En Málaga, D. Enrique Franquelo con la Srta. Paca Pérez de la Cruz.

En Pontevedra, D. Eduardo Neira Ruiz con la Srta. Emma González Pintos.

En Lorea, D. José Ruiz Sánchez con la señorita Pilar Garrido.

NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Benahadux, doña Clotilde Sánchez Barrranco.

En Almería, D. Carlos Jover.

En Boñar, D. Félix Barrio.

En Albacete, D. Rogelio Martínez Serna.

En Peña Castillo, D. Laureano Castañedo.

En Alicante, doña Carolina Faustina Muñoz.

En Pontevedra, D. Ricardo Casqueiro.

En Marín, la niña Josefina Romay.

En Cádiz, el capitán de navío D. Santiago Alonso.

En Toledo, D. Antonio Sánchez Morote.

VIAJES

Han llegado:

A Almería, D. Estanislao Martín y D. Manuel García.

A Cáceres, D. Gerardo Aparicio.

A León, D. Félix Salgado Benavides.

A Albacete, D. Alberto González y D. Joaquín Gotor.

A Lugo, D. Manuel Neira Gayoso.

A Santander, D. Antonio Florez, doña Carmen Peña, la esposa de D. Pedro Rodríguez, la familia de D. Cayo Pombo y D. Agustín Moreno.

A Castro Urdiales, D. Francisco de la Sota con su familia.

A Bilbao, D. Luciano Zubiría con su esposa, D. Daniel Escontrillas y D. Antonio Gutiérrez del Rizo.

A Cartagena, D. José Murcia.

A San Sebastián, D. Jorge de Sarrástegui y los condes de Maluque con sus hijos.

A Pamplona, D. Daniel Nogue y D. Francisco Noain.

A Jerez D. Federico González Montero y D. Juan Redondo.

Han salido:

De Almería para Badajoz, D. Modesto López Fernández, y para Bilbao, D. Gregorio Juaristi.

De Cáceres para Madrid, D. José Lozano y familia.

De Málaga para San Sebastián, D. Ramón de Goyena con su esposa.

De Albacete para Barcelona, D. Eduardo Palmay, y para Madrid, D. José Igeorbuso.

De Jerez para Santander, D. Enrique Rivero.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Cáceres, la señora de D. Miguel Jiménez Aguirre, una niña.

En Málaga, la esposa de D. Ramón del Castillo, una niña, y la esposa de D. Luis Juárez, un niño.

En Murcia, la esposa de D. Pedro Abellán, un niño.

En Sevilla, la esposa de D. Luis Santigosa, una niña.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Los Reyes de paseo.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Después de tomar el té S. M. el Rey con Santo Mauro, salió en un automóvil de 120, llegando hasta Biarritz.

Las Reinas salieron a las cinco de la tarde, llegando a San Juan de Luz.

A las siete y media estaban todos de regreso en Miramar.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) Han terminado los exámenes para el ingreso en la Academia de Artillería:

Han sido aprobados con plaza por este orden:

D. Darío S. Martín Domínguez, D. José Martínez Díaz Varela, D. Miguel López Uriarte, D. Felipe Gómez Acebo, D. Tomás García Figueras, D. Ricardo Sobrino Marra López, D. José Gonzalo Longoria Azpironi, D. Juan Galán Herrero, D. Germán Castro Gómez, D. Ricardo Rodríguez Viza, D. Rafael Márquez Castillejo, D. Luis García Grasses, D. Herminio Fernández Poza, don Joaquín Planell Kiera, D. Alfredo Correa Ruiz, D. Luis Ruano Peña, D. José Corrijo Alvarez, D. José Mata Ortigosa, D. Roberto Sagrán González, D. Ramón Rexache Canals, D. Alfonso Canulleri Ramón, D. Manuel García Miranda, D. Luis Paralle Vicente, D. Ramón Pardo Suárez, D. Julio Flórez González, D. Javier Cuten Cuesta, D. Francisco Hernández Pumaras, don Antonio Barquerie, D. Gerardo Armentia Palacios, D. Angel Lostada Dicenta, don Gonzalo Gaspar Vicent, D. Francisco Jiménez Verguer, D. Luis Huarte Baztán, don Luis Cambot Rubio, D. Antonio Carranza García, D. Eduardo Rodríguez González, D. Eduardo Bonal Monreal, D. Ignacio Goma Orduña, D. Manuel Torrente Balaeto, D. Luis Salinas García, D. Leopoldo Gorostiza Corona, D. José Vila Cano, D. Gerardo Gómez Palacios, D. Alfonso Rodríguez Juguera, D. Eduardo Pinilla Bermejo, D. Enrique Fernández de Córdoba, D. Ramón Méndez Pareda, D. Francisco Alaman Velasco, D. Juan Alarcón Lastra, D. Juan Pérez Fernández Chao, D. Luis Molerun Nájera, D. Cipriano Grande Fernández Bazán, D. Estanislao Rodríguez Sancho, D. Antonio Salgado Muro, D. Antonio Pérez Sánchez Osorio, D. Antero Montero Medina, D. Luis Baeza Torrecilla, D. Francisco Rubio Usera, D. Miguel Morlan Labarra, don Manuel Rios Bayona, D. Juan Perteguer Valer, D. Enrique Maicas Meer, D. José Díaz Isla Lizauri, D. Manuel Arredondo Santa María, D. Pedro Romero Rodríguez, don Miguel Vargas de Zúñiga y Velarde, don Fernando Plana Sancho y D. Manuel Quintero y Ramos Izquierdo.

Huérfanos con derecho a plaza: D. José Carranza Gómez, D. Luis Melero Cenozo y D. Enrique Miguel Rodríguez.

Han sido aprobados sin plaza 75.

El último de los que ingresan ha obtenido la nota media de once puntos.

Aprovechando la circunstancia del viaje que ha de hacer S. M. el Rey a esta capital el 15 de julio, para la inauguración del monumento a Daoiz y Velarde, los aspirantes a ingreso en la Academia de Artillería se proponen pedir la ampliación de plazas.

Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Terminados los exámenes para el ingreso en la Academia de Caballería, han sido aprobados con plaza:

D. Manuel Villegas, D. Luis Paralle, don Benigno Aguirre, D. José Bermejo, D. Enrique Aguado, D. Manuel Marugan, D. Salvador Arizón, D. Marcelino Cortés, D. Francisco Castelló, D. Mariano Buxo, D. José Soto, D. Luis Sierra, D. Eugenio Frutos, don Santiago Villegas, D. Juan Aisa, D. Rafael Redondo, D. Rafael Ochando, D. Victoriano San José, D. Vicente Marquina, D. Enrique Cebollino, D. Luis Baeza Torrecilla, don Juan Rodríguez Martínez, D. Baltasar Pacheco, D. Ramón Escotet, D. Luis García González, D. Alejandro Marquina, D. Rogelio Vignote, D. Juan Besón, D. Antonio González Albamra, D. Juan Valderrábano, don Gabriel Michelena, D. Ramón Ciria, D. Benito Cortabarré, D. Rafael Martín Galindo, D. José Pérez Salas, D. Pedro Mediavilla, don Juan Muñoz Iballón, D. Rafael Huerta Alfaro, D. Amalio Díaz Centeno, D. José Marquina, D. Graciano Cuesta, D. Fernando Macorra Andurte, D. Antonio Bermúdez y don José Sánchez Benito.

Son 74 los aprobados sin plaza.

Huérfanos de la guerra aprobados:

D. Pedro Segura, D. Benito Pérez, don Basilio Zalama, D. Jesús Fernández, don Isaac Martínez, D. Enrique Sánchez, don Joaquín López, D. Juan Rubia, D. Antonio Veringuier, D. Mariano Muñoz, D. Enrique Hernández, D. Julián Muñoz, D. Francisco Bustamante, D. Fernando Maquieira, D. Diego Morenas, D. Jesús Rodríguez, D. José Sanceristóbal, D. José Manterola, D. Gerardo García, D. Mario Páramo y D. Manuel Estévez.

ANDALUCÍA

El puerto de Cádiz.—Para Mar Chica.

CADIZ. (Sábado, noche.) Continúan paralizadas las obras del puerto.

Por orden del ingeniero de la Junta, ha llegado de Melilla el ingeniero naval D. Juan Antonio Ruiz.

Trae, ya estudiado, el proyecto relativo a la construcción en Mar Chica de un varadero para buques de cuatrocientas toneladas.

Será construido en la Carraca y llevado a Mar Chica para montarlo.

El escuadrón de Alfonso XII.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, tarde.) La oficialidad del regimiento de Alfonso XII ha sido obsequiada con un banquete en el Casino Jerezano.

El gremio de bodegueros ha enviado vino al Ayuntamiento para que sea repartido entre los soldados.

Se ha abierto una suscripción para obsequiar al escuadrón.

Se acordó que se llame calle de Taxdirt la que se construye el cuartel.

Captura de un asesino.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Las últimas noticias recibidas de Gador comunican que el autor del asesinato del niño González ha resultado ser el detenido Francisco Leona, de sesenta y cinco años.

Custodiado por dos parejas de infantería y tres de caballería de la Guardia Civil, ingresó en la cárcel al atardecer.

Numeroso público presenció la entrada del criminal en la cárcel.

Un mitin.—En honor de Marín Ramos.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin anticlerical.

Hicieron uso de la palabra tres propagandistas de la unidad evangélica madrileña. Reinó gran entusiasmo.

—Para celebrar el triunfo que ha obtenido en Madrid Marín Ramos, sus amigos y admiradores le han obsequiado con un banquete en la Venta Eritaña.

El Sr. Marín correspondió al obsequio dando una fiesta en su domicilio, una clásica casa de Triana, donde viven gitanos.

Hubo baile y canto flamenco y escenas típicas que hicieron pasar a los invitados una agradable velada.

De Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) En el Casino Nacional se ha dado un banquete a la oficialidad de Alfonso XII.

—El alcalde ha enviado su dimisión al gobernador civil.

Dícese que ha recibido un telegrama de sus superiores por haber votado en contra de la política del Gobierno.

ARAGÓN

Siguen las tormentas.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Una tormenta ha arrasado completamente las cosechas de varios pueblos de la comarca de Tiermas.

La tormenta descargó una granizada que duró quince minutos.

El general Jaquetot.

Ha llegado a esta ciudad el general Jaquetot.

Después de cumplimentar a las autoridades, ha visitado el Depósito militar de sementales, quedando muy satisfecho de la organización de los servicios.

El arzobispo de Zaragoza.

El discurso que ayer pronunció en el Senado el arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevilla, ha sido aquí favorablemente comentado.

Buen número de personalidades han telegrafiado al arzobispo felicitándole.

El general Carpio.

Los jefes y oficiales del regimiento de Infantería de Gerona han obsequiado esta noche con un banquete al general Carpio, jefe que ha sido del regimiento referido, para celebrar su reciente ascenso al generalato.

Ha reinado en el banquete la mayor cordialidad.

Propónense los oficiales del regimiento de Gerona regalar al general Carpio un sable de honor.

CATALUÑA

Estado de los heridos.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Han experimentado gravedad algunos de los heridos. Al guardia municipal Quinquilla se le ha presentado la pulmonía traumática. Al guardia Sánchez un catarro gástrico y al artillero Navarro se le ha infeccionado la herida.

Los demás continúan mejorando.

El gobernador ha recibido varios donativos para los heridos.

Las huelgas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha llegado hasta las autoridades la noticia de que los obreros metalúrgicos tratan de hacer causa común con los huelguistas de la fábrica Unión metalúrgica, y quieren arrastrar a la huelga a los de otros oficios similares.

Cambó no quiere ser diputado.

Oficialmente dice La Veu de Catalunya que el Sr. Cambó no presentará su candidatura por Puente deume, distrito que parece le han ofrecido los regionalistas de Galicia.

El Sr. Cambó no quiere representar más distritos que los de Cataluña, pero no en esta legislatura, rehusando, por tanto, aquel honor.

El monumento a R. bert.

A fines de este mes se inaugurará en la plaza de la Universidad el monumento erigido a la memoria del doctor Robert.

Los regionalistas.

Mañana marchará a Madrid el presidente de la Liga regionalista, Sr. Abadal, para jurar el cargo de senador é intervenir en la discusión del Mensaje, donde afirmará sus ideas políticas.

El teatro en provincias

SAN FERNANDO.—Se ha despedido de este público la compañía de los Sres. Cosme Bauza y Lorenzo Simonetti.

Esta debrará en breve en Jerez.

SEVILLA.—En el teatro Moderno se han representado *Mi cara mitad* y *Amores y amores*.

—*Zaragüeta* y *Amor que pasa* se han representado en el teatro Portela.

BARCELONA. Se han representado las siguientes obras:

Tivoli.—*La prueba*, *Cavalleria rusticana*, *La maza de mulas*, *La corte de Faragón*, *El amo de la calle*, *Las bribonas* y *Mayo florido*. Con estas zarzuelas se ha despedido la compañía Gil, que ha hecho una brillante campaña.

Novedades.—*Los amantes*, *El Centenario*, *Los intereses creados*, *La pitanea*, *El amor que pasa* y *Padre Jiménes*.

Gran Vía.—*El señor Luis el Tumbón*, *La verbena de la Paloma*, *El diablo con faldas*, *La República del Amor* y *Las bribonas*.

Se anuncia el estreno de *La reina de los mercados*.

Español.—*El gran galeoto*, *El vergonzoso en palacio*, *El ama de la casa* y *La sagala*.

Ha celebrado su función de beneficio la notable actriz Carmen Cobena, que ha sido ovacionada.

Cómico.—*Los fantasmas*, *El amo de la calle*, *Juegos malabares*, *Mano de santo* y *La maza de mulas*.

Teatro Imperio.—*Mujer y reina*, *La princesa del dólar*, *Portaceli* y *El rey que robó*.

VALENCIA. Se han representado las siguientes obras:

Teatro Serrano.—*La alegría de la huerta*, *El método Górritz*, *Marina* y *El cabo primero*.

Romea.—*El terrible Pérez*, *La trapera*, *Mala hembra*, *Pope el Liberal*, *Las bandoteiras*, *El pobre Valbuena*, *El trébol* y *La leyenda del moje*.

En este teatro ha debutado con éxito grande la triple dramática Vicentina Ruiz.

BADAJOZ. En el teatro de Verano ha debutado con éxito grande la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Arias y Buri.

Se pusieron en escena *Ninón*, *El barbero de Sevilla* y *El método Carriz*.

Fueron ovacionadas las Sras. Mora y Torquemada y el Sr. Arias.

La temporada promete ser brillante.

GIJÓN. Se han representado *El último fugitivo*, *Curriya* y *La india*.

PALMA DE MALLORCA. Son muy aplaudidas *Gitana Dora*, *La Brillante* y la bella *Aracón*.

JEREZ DE LA FRONTERA. Con *pa-yasos* ha debutado en el teatro Eslava el tenor Lorenzo Simonetti, que cantó muy bien el aria del primer acto.

El barítono Sr. Sola tuvo que repetir entre grandes aplausos el prólogo, que cantó con mucho gusto.

La Sra. Ásterga también fué muy aplaudida.

CASTELLON. En el teatro de Verano se ha estrenado el melodrama titulado *Los peyros de presa*, que ha obtenido un éxito mediano, a pesar de lo mucho que los artistas trabajaron.

En la interpretación se hicieron aplaudir las Sras. Tomás, Mollá, Hidalgo, Quetol, Sra. Mejía y los Sres. Querol, que estuvo graciosísimo y

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

3 de julio de 1880.

El duque de Osuna, dice *La Epoca*, ha traído a la comisión especial del Emperador de Rusia y del Regente de Prusia de felicitar ardentemente al duque de Tetuán por su campaña de África, y permitásenos creer, añade, que estas autoridades son al menos tan competentes para juzgar de la impresión que en Europa toda han producido nuestros gloriosos triunfos de África, como los senadores, diputados, y periodistas de la oposición ultramarina.

Asegura uno de nuestros colegas que el Imperio marroquí desea vivamente que España consienta en recibir hoy, desde luego, ocho millones de duros, en vez de cinco, ofreciendo entregar otros cuarenta millones de reales en breve plazo, siempre que se apresure la devolución de Tetuán ó se le concedan mayores plazos para la entrega de los otros doscientos millones de reales, que, como es sabido, han de ponerse a disposición del Tesoro español en lo que resta de año, condición que no fué exigida por España, sino iniciada por los mismos negociadores marroquíes, en su afán de recobrar la ciudad santa del Imperio.

Parece que D. Juan de Borbón ha escogido por su órgano en Madrid a *La Discusión*, pues sólo se ha dirigido a este periódico su inclito secretario para anunciar que pronto contestará a los insultos dirigidos a su amo y señor. ¡ Jesús, qué miedo!

Hasta ahora nada podía decirse con certeza acerca del viaje de S. M. la Reina a Barcelona.

Hoy podemos decir que creemos probable que S. M. haga una visita a dicha capital y otras poblaciones de Cataluña, hacia el mes de septiembre próximo.

Nuestra augusta Soberana irá con su familia y la acompañará el señor Presidente del Consejo de Ministros.

El señor duque de Osuna se propone levantar de nueva planta, en el sitio que ocupa, la casa de su propiedad, sita en la plazuela de la Paja.

Probablemente se leerá mañana en las Cortes el real decreto suspendiendo la legislación.

Podemos asegurar que el señor duque de Osuna volverá en el próximo otoño al puesto que tan digna y espléndidamente desempeña en la corte de Rusia, donde creemos llevará el carácter de embajador de S. M. la Reina de España.

Anuncia *El Correo* que el Sr. D. Manuel Bermúdez de Castro, ministro, que fué de Hacienda y Gobernación, contrae matrimonio con una linda joven, hija de un antiguo y benemérito general.

Ya se ha hecho cargo el administrador del señor Infante D. Sebastián de los bienes que en la provincia de Granada poseía, y que estaban en poder del Estado.

Se le devuelven a dicho señor con todas las rentas desde el 4 de junio de 1859.

El remedio para los obesos

No existe nada conocido que ejerza más poderosa influencia para hacer segregar las grasas a las personas obesas, por la existencia del cloruro de calcio, que provoca la diuresis, que las aguas de La Alameda (Guadarrama), cuya virtud las hace irremplazables también en la curación de las vías urinarias. Depósito, Carmen, 36. Teléfono 2.084.

Kermesse del Centro Asturiano

Instalada en el solar del antiguo Circo de Colón, en la plaza de Santa Bárbara, se encuentra todas las noches concurridísima, ofreciendo brillante aspecto y animación extraordinaria.

Mucha luz, una temperatura agradabilísima y la asistencia de las simpáticas familias de la Sociedad asturiana, juntamente con un gran número de la buena sociedad madrileña, hacen de dicho sitio uno de los más preferidos para pasar estas calurosas noches veraniegas.

En la kómbola se hallan bellísimas señoritas que, con su hermosura y simpatía, atraen a la concurrencia, que no se separa de allí ni un momento; esto, unido a los muchos y muy valiosos regalos que entran en suerte, es causa de que los ingresos sean crecidos para los fines benéficos a que se destinan.

Todo esto demuestra una vez más lo bien que este Centro regional sabe hacer las cosas.

Nuestra enhorabuena a la Comisión organizadora.

BECCERRADA DE LOS CAMAREROS

A las seis de la mañana comenzó la beccerrada de los socios de El Alba; como esta Sociedad cuenta con muchos socios y simpatías, el circo taurino de la Plaza de Madrid aparecía rebosante de madrugadores y madrugadoras, luciendo algunas de estas últimas los clásicos mantones de Manila.

El despejo lo hicieron cuatro caballistas, escoltando el coche de las presidentas, las cuales arrojaban flores y bombones a los espectadores.

Se lidiaron cuatro becerrillos, de los cuales el primero fué retirado al corral, por serle insuficientes todas las medias tostadas que le recetó el espada de turno.

De todas las cuadrillas se distinguió la encargada del segundo becerro, cuyo espada, Alfonso Manchego, fué breve y ceñido, dando la vuelta al ruedo, recogiendo propinas y oyendo más palmas que en un día de lleno en su turno.

El banderillero Juan Fuentes (echador de San Luis) puso un par de banderillas típicas, que consistían en dos cafeteras, las cuales quedaron clavadas en el lomo del morucho.

El Galleguito y el Fabrillo imitaron a Don Tancredo, escuchando palmas.

La fiesta terminó con un pasatiempo cómico por los excéntricos Paco y Alfredo.

MANZANILLA.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de junio, 28.984,50 pesetas.

LOS MADRAZO, 34, MADRID

TOROS Y TOREROS

Varlas noticias.

La herida de Bombita ha puesto en cuidado a la Comisión organizadora de las corridas de Pamplona, y a estas horas menudean las negociaciones para ver quién sustituye a Ricardo.

A propósito de este asunto dice el *Diario de Navarra*:

«La Comisión de Fomento se dirigió a Bombita proponiéndole los sustitutos.»

Los municipios se mantuvieron encerrados en el más absoluto misterio acerca de los propuestos; pero gentes maliciosas, que, por otra parte, tienen motivos para estar bien informadas, aseguraban que esos sustitutos son *Régaterín* y *Bienvenida*.

Para el día 25 se ha organizado en Tudela una corrida con toros de D. Vicente Martínez, actuando *Régaterín* y *Gordito*.

Al siguiente día torarán los niños sevillanos.

A propósito de *Gordito*. Este diestro ha contratado últimamente, además de la corrida de Tudela, el 17 de julio, con *Galito*, en Cádiz; 7 de agosto en Cartagena, con *Algabeño* y Gaona, y el 21 en Cabañas, con *Litri*.

El distinguido escritor José Corralero y Burgos ha publicado un elegante folleto, titulado *Madrid y sus toreros*, en el que se detallan la vida y hechos de los toreros nacidos en la corte.

Es muy interesante, y será considerado por los aficionados como el folleto se merece.

ACEDIAS, VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, agua de boca y tendencia al vómito.

Trenes botijos para Alicante

El día 8 del actual, a las dos y treinta de la tarde, saldrá de la estación de Atocha, con destino a Alicante, un tren especial de viajeros, que regresará, partiendo de Alicante el día 20 del corriente, a las cuatro y diez de la tarde.

Para este tren se expendrán billetes de ida y vuelta, en el despacho central de Madrid, desde la víspera hasta dos horas antes de la salida del tren, y en la estación de Atocha el día de la partida hasta quince minutos antes de la salida del tren.

Los precios de ida y vuelta serán de 23 pesetas en segunda clase y 13,50 en tercera.

Con iguales precios y a las mismas horas se repetirán estos trenes, saliendo de Madrid los días 21 de julio; 3, 17 y 31 de agosto, y 13 de septiembre, para regresar, respectivamente, saliendo de Alicante en los días 2, 15 y 29 de agosto, y 12 y 25 de septiembre.

OFRENDA DE COMPAÑERISMO

Los individuos de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia han dedicado a sus compañeros Sres. Martínez Campos y Gullón un cariñoso recuerdo con motivo del valeroso acto que ambos llevaron a cabo al trasladar personalmente al campamento de Carabanchel las dos bombas halladas en el domicilio de Corengia en fecha reciente.

El delicado acto de compañerismo honra a los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia y al mismo tiempo a los dos expresados funcionarios, de cuyo proceder publicamos en su día la opinión que nos mereció.

El recuerdo consiste en dos planchas de oro y plata, colocadas en un fondo de peluche y en marco de roble, y en las que, después del nombre y cargos de los Sres. Martínez Campos y Gullón, aparece la siguiente inscripción: «Como recuerdo de afectuoso cariño por el acto de valor realizado al conducir al campamento de Carabanchel los explosivos el día 25 de mayo de 1910.»

También les fueron entregados dos magníficos álbums de piel de Rusia con las firmas de todos los funcionarios de ambos Cuerpos.

CASA ONDATEGUI

Montera, 36

CAMISERIA.—ROPA BLANCA

NOVEDADES

Recomendamos a nuestros lectores tengan muy en cuenta la realización que actualmente, y siguiendo su habitual costumbre, hace esta Casa, por fin de temporada, durante el presente mes.

RECUERDOS

EL 3 DE JULIO DE 1898

De los varios planes de escape que se presentaban al almirante Cervera, indudablemente eligió el que mayores probabilidades tenía de alcanzar éxito.

Fuó un fatal error enviar la escuadra frente a fuerza tan considerable, y el resultado había sido previsto por el almirante y sus competentes capitanes.

Si el almirante Cervera, uno de los hombres de más valor de su profesión, hubiese sido dejado a sus propias inspiraciones, la flota española de su mando no hubiese intentado escapar de Santiago el 3 de julio.

(Contraalmirante Evans, ex comandante del *Tesoro*.)

Si España estuviese tan bien servida por sus hombres de Estado y por sus hombres públicos, como lo ha sido por sus marinos, todavía podría ser una gran nación.

(*Engineering*, «La guerra hispano-americana».)

El 19 de mayo entró en Santiago de Cuba la escuadra que mandaba Cervera, compuesta de los cruceros *Infanta María Teresa*, buque insignia; *Viscaya*, *Oquendo* y *Colón* y los cazatorpederos *Furor* y *Plutón*, estos dos últimos restos de la escuadrilla que, mandada por Villamil, salió de Cádiz por Cabo Verde, sufrió allí la desmembración de los torpederos, para sufrir más tarde, frente a Martiñica, la del cazatorpedero *Terror*. Estas fuerzas sutiles, cuyo valor militar se cifra en el número que simultáneamente pueda atacar, vinieron a ser simplemente un estorbo al quedar reducidos al *Furor* y *Plutón*.

Salió la escuadra de Cabo Verde, obedeciendo órdenes de un Gobierno que, a impulsos de una opinión patriótica, se vio obligado a dar la orden de salida, desoyendo la voz del ilustre almirante, que si cesar manifestaba, en correspondencia particular y oficial, su firme convicción del desastre que le estaba reservado, y haciendo caso omiso del telegrama que, con fecha del 20, comunicaba la impresión unánime del Consejo de capitanes reunidos durante cuatro horas a bordo del *Colón*. Volvió todavía Cervera a insistir en lo desastroso de la salida para América; pero su voz fué desoída una vez más, y el 29 de abril, después de orden terminante y después también de recibido el telegrama «que Dios lo bendiga», que envió en inglés un ilustre ministro, zarpó la escuadra.

En días posteriores debió haber variado algo la opinión popular y también la de aquel Gobierno que, lejos de encauzar la primera, venía a ser de ella como una especie de aparato registrador, ya que no un juguete. Indudablemente hubo la tal variación, y pudo muy bien haber tenido por origen las noticias recibidas del desastre de Cavite, con el que, al parecer, no contaba el Gobierno en sus planes estratégicos de antemano trazados.

Se fundamenta esta creencia de la evolución de la opinión en la desbordante alegría, oficial y popular, con que se recibió en España la noticia de la arribada de los cuatro cruceros y los dos destroyers a Santiago de Cuba, lo mismo que en las felicitaciones recibidas por Cervera por su «habilitísima derrota de conducir los buques a puerto, librándolos de empeñar combate—del que, al parecer, mucho se debía temer—con la escuadra americana ó con los buques sueltos que navegaban por aguas de las Antillas. Sin embargo, aquel regocijo parecía alegría insensata más que otra cosa, porque mandar una escuadra a través del Atlántico, cuando tanta falta podía hacer en casa ó en Filipinas, para que no se batiera, y sentir satisfacción porque se hubieran visto obligada a meterse en una ratonera, que con pobres y anticuadas defensas (piezas del año 1721) iba a ser forzosamente pronto bloqueada y castigada por el conjunto de los buques americanos, era celebrar como una victoria lo que en realidad era la primera derrota de la escuadra; ó, mejor dicho, la segunda, que como primera debe mirarse la poco meditada salida de Cabo Verde para América.

Ya en Santiago de Cuba, varias causas se opusieron a su salida en los primeros días, y entre ellas el espíritu reinante en la isla, y puesto de manifiesto en el telegrama oficial: «Faltaría a mi deber si ocultase V. E. que salida estos momentos escuadra Cervera produciría en la opinión tan funesto efecto, que dudó pudiera dominarse situación de fuerza que de seguro provocaría. Los voluntarios, excitados ya por insuficiencia escuadra Cervera, y contenidos sólo esperanza llegada segunda escuadra de un momento a otro, se sublevarán en masa al saber que, en vez de reforzarse, se retiran los pocos barcos que hay. La represión tendría que ser sangrienta; la actitud, para ese caso, del Ejército, dudosa, y segura la pérdida de la isla ante la horrible conflagración que aquí surgiría.»

La escuadra continuó, pues, en Santiago de Cuba, y esta plaza, bloqueada por mar y sitiada por tierra, cada día en situación más crítica, ofrecía los riesgos de una rendición inminente; y entonces fué cuando se pensó en empujar los barcos hacia fuera de la boca, porque «si perdiéramos la escuadra sin combatir, el efecto moral sería horrible dentro y fuera de España», según rezaba el cablegrama cifrado del 25 de junio.

La situación de la plaza era realmente apuradísima, y la permanencia de la escuadra la venía a apurar más. Sólo dos determinaciones se podían tomar: ordenar la salida de los barcos, dando por descontado su evidente destrucción, ó que éstos continuasen contribuyendo a la defensa de la plaza. En el primer caso habría que reembarrar las fuerzas de Marina que a las órdenes de Bustamante se batían en tierra, privando al ejército defensor de mil fusiles, que implicaba, según el telegrama del 1.º de julio, la pérdida inmediata de Santiago; y la segunda, desembarcar de los buques hombres, fusiles, municio-

nes, víveres y cañones, para continuar la defensa tan bizarramente sostenida en el combate del 1.º.

En campaña tan desdichada, siempre que se presentó ocasión de elegir entre dos determinaciones, nos hemos decidido por la que menos probabilidades de éxito tenía, y aquella vez, quizás «porque no se podía perder la isla de Cuba sin un nuevo Trafalgar que justificase separación tan dolorosa», por la que significaba de un solo golpe el triste fin de la guerra.

El 2 recibió Cervera el telegrama urgente: «En vista estado apurado y grave de esa plaza, que me participa general Total, embarque V. E. con la mayor premura tropas desembarcadas de la escuadra, y salga con ésta inmediatamente.»

La sentencia estaba firmada, y en la mañana del 3 «se hizo a la mar Cervera con sus cuatro valientes naves, sentenciado irremisiblemente—como dice Mahán—por la locura ó el falso orgullo nacional, que se manifestaba en la forma de presión política, sorda a todo juicio profesional y experiencia militar», no sin antes haber declinado la responsabilidad que le pudiera resultar de aquella aventura quijotesca, resuelta en contra de su firme y razonada opinión.

Lo que después sucedió fué una verdadera hecatombe, debido a la enorme desigualdad de las fuerzas, en primer lugar, y a la circunstancia, reñida con todo principio táctico, de que para salir por la estrecha boca de Santiago era condición forzosa ir presentando barco a barco a la totalidad de las fuerzas enemigas, cuyo valor militar era cuando menos cuádruple del conjunto de las nuestras. De haber sido el combate en mares libres y línea de fila, el resultado hubiera sido al fin el mismo, porque la fuerza se impone; pero hubieran sido mayores los destrozos causados a la escuadra americana.

Eran las nueve y treinta y cinco de la mañana cuando el *Tesoro*, buque insignia que iba en cabeza, fué descubierto por el *Jowa*.

El *Indiana* y *Oregón* se dirigieron rápidamente hacia la boca del puerto, al mismo tiempo que todos los fuegos enemigos se concentraban sobre este desdichado crucero, que se batía con la batería de babor y soporaba todo el fuego enemigo, que lo puso bien pronto fuera de combate. Poco después avanzó resueltamente, ya como único recurso, contra el *Brooklyn*, que pudo librarse de la trompada. Mejor suerte corrieron en un principio el *Viscaya* y *Colón*; no así el *Oquendo*, que le seguía, que desde antes de rebasar la boca, sufrió el fuego concentrado de la escuadra americana, libre del *Tesoro*, que estaba ya perdido. No tardó el *Oquendo* mucho tiempo en sobrevivir a su buque insignia, y entonces, desembarazados los americanos de estos dos cruceros, empezaron una encarnizada caza contra el *Viscaya* y *Colón*, que corrieron a lo largo de la costa y que a su vez no tardaron en caer bajo fuerzas enormemente superiores.

A la una y cuarto de la tarde, todos los barcos se habían ido a pique, incluso los dos destroyers, a uno de los cuales, el *Plutón*, le bastó una granada de 32 centímetros del *Indiana* para partirlo materialmente en dos pedazos.

Más que en ninguna otra ocasión pudo decirse aquella vez que todo se había perdido menos la obediencia, disciplina y honor. Las vidas se dieron sin regateo y el valor se derrochó. Pieza hubo que se cubrió por tercera vez con dotación voluntaria, que la servían sobre los restos de sus compañeros que acababan de caer. Los casos de arrojar al agua granadas que, todavía sin hacer explosión, caían sobre cubierta, se sucedieron sin cesar. La disciplina y sangre fría rayaron a una altura incommensurable, como lo prueba el hecho de haber conseguido—según los datos americanos—un tanto por ciento de impactos bastante superior al de ellos, a pesar del incendio que devoraba los barcos; de las explosiones, que sin interrupción se sucedían; de los restos humanos que entorpecían las cubiertas; de una artillería defectuosísima, y de la ausencia absoluta de protección en las baterías principales, que es esto último algo que da tranquilidad, aun a corazones tan templados como los de aquellos bravos. En cambio, para los americanos fué el combate una práctica de tiro.

El tanto por ciento de muertos fué espantoso, sobre todo para jefes, oficiales y sirvientes de las piezas en los cruceros, y en los destroyers, para el personal de máquinas, del que no quedó uno; pero bienaventurados ellos, que, pródigos en entregar su vida, murieron con la conciencia del deber cumplido, creyendo haber merecido el bien de la patria. Los que sobrevivieron no tuvieron igual suerte, porque después de haber sido, aunque inocentes, actores al fin en aquel gran desastre nacional, y después de haber sufrido las tristes penalidades y miserias de un cautiverio, cuando por fin, con la expectación del recibimiento que les haría este impresionable país, pisaron el patrio suelo, en vez de hallar la corona de los héroes y la palma de los mártires, que en justicia les correspondía, hallaron la opinión del pueblo extraviada, tratando en su delirio y reuera de encontrar culpables entre sus propias víctimas.

A aquellos héroes, lo mismo que a los de Cavite, no se les ha reconocido todavía sus méritos, y la misma pregunta que hice el 1.º de mayo vuelvo a hacer en esta ocasión: ¿Se les reconocerá algún día?

JUAN DE LA BOZA.

El alfiler de la corbata

Es una joya que revela a primera vista el gusto de una persona. Si lleváis alguna construida sin arte ó mal montada, os exponéis al ridículo. Comprad las que vende LINAZA-SORO, Carrera de San Jerónimo y Victoria, 2, hechas con perlas y zafiros.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Bellas Artes y Artes e Industrias.

Se nombra a doña Dolores Muñoz Arnao profesora supernumeraria de la Sección de Declamación del Conservatorio.

—Idem a propuesta de la Escuela profesor interino de Modelado y Vaciado de la Escuela Superior de Artes industriales de Toledo a D. Joaquín Bilbao.

—Concediendo ascensos de 500 pesetas por el primer quinquenio de servicios en el Profesorado a D. Antonio Torrelló Sagrera, profesor de la Escuela Superior de Industrias de Tarrasa, y a D. Eusebio López Martínez, de la de Cartagena.

El Sr. Burell ha dispuesto se concedan las siguientes subvenciones:

A la Cámara de Comercio de Tarragona, 2.500 pesetas; a la Sociedad Ilustración Obrera de Falset (Tarragona), 700; al Patronato Obrero de San José de Reus, 300, y al Centro Obrero de Corporaciones de Tortosa, 150 pesetas.

Institutos.

Han quedado vacantes dentro del pasado mes de junio las cátedras de Lengua francesa del Instituto de Barcelona; Física y Química, del de Soria; Lengua alemana, del de Santiago; Caligrafía, del de Huelva, y Latín, del de Baeza, de las cuales únicamente la de Física, de Soria, corresponde su provisión al turno de oposición entre auxiliares, y las restantes, al de oposición libre.

Comercio.

Se está constituyendo la Comisión calificadora que ha de examinar y clasificar los expedientes de los aspirantes a las cátedras de Arabe vulgar de las escuelas de Comercio.

Derechos pastros del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas. — D. Federico Sernas Beruet, maestro de Molá, se le clasifica con el haber anual de 580 pesetas; don Cosme Bosoms, con 577,50; D. Cayetano Cuenca Almarza, de Espinosa, con 400; don Antonio Lagoa Prada, de Devezos, con 300; D. Francisco Sánchez Serrano, de La Rambla, con 192,50; D. Pedro Mirón Jiménez, de Albox, con 980; D. Domingo Porta Quibus, de Bellpuig, con 720; doña Inés Pérez Martínez, de Alicante, con 1.600, y doña Carmen Asbert Serra, de Valls, con 1.160.

Pensiones concedidas.—A doña Bibiana Tamarit Cami, hija de doña María Cami, de Solera, se le asigna la pensión anual de 333,32 pesetas; a doña Ainet Arnillas Plaza, viuda de D. León Herrero Antolin, de Cervatos, 360; a doña Antonia Masque Ponsoda, viuda de D. Juan Lloch, de Santas Creus, 275; a doña María García Campoy, hija de D. José García, de San Tirso, 91,66; a doña Carmen Jimeno Palau, hija de D. Vicente Jimeno, de Vinalesa, 350; a doña María Pérez Herreros, viuda de D. José Gómez, de Valencia, 1.266,66; a la viuda é hijas de D. Antonio de Egea, maestro que fué de Alberca, 306,66; a doña Venancia Pozo López, viuda de D. Gregorio Moreno, de Caba, 208,32; a doña Paulina Pablos Cardoñas, viuda de D. Carlos Blanes Alverola; de Talavera, 513,32, y a doña Antonia Juliana López Blázquez, viuda de D. Fermín Muñoz Martínez, de Murcia, 1.066,66.

Estos días ha estado expuesto en el salón de actos del ministerio de Instrucción pública un retrato, admirablemente hecho, del ex ministro D. Andrés Mellado.

Trátase de una obra de verdadero mérito, por la que ha recibido su autor, el Sr. Díaz Molina, muchas felicitaciones.

Será colocado el cuadro en cuestión en la galería de retratos del ministerio.

CAMILO BARGIELA

El telégrafo nos comunica la triste noticia del fallecimiento de Camilo Bargiela, cónsul de España en Casablanca.

Al ser conocida esta noticia, llenará de tristeza a muchas, muchísimas personas, a cuantos conocieron a Bargiela, hombre de enorme cultura, de finísimo ingenio, de carácter expansivo y bondadoso.

Escritor admirable, colaboró en importantes periódicos de Madrid. Nosotros fuimos de los honrados alguna vez con sus artículos amenísimos.

En el teatro Español fué muy aplaudido cuando estrenó, en unión con Ramón de Godoy—el distinguido poeta que acaba de ser premiado en el concurso de comedias—, un primoroso arreglo del *Gringoire*, de Bauville, con el título de *El jugador*.

En colaboración con el mismo Godoy, dejó escritas algunas otras obras.

Alejado de la vida literaria, para consagrarse por entero a la carrera consular, Bargiela fué vicecónsul en Manila en circunstancias muy difíciles, dando entonces gallardas muestras de talento y de patriotismo.

De Manila pasó a ser cónsul en Casablanca, donde su llegada coincidió con el bombardeo del puerto por los franceses y el saqueo de la población por los kabiles, teniendo que desembarcar revolver en mano.

En aquella ocasión reveló Camilo Bargiela nuevamente las excepcionales condiciones que hacían de él una de las personalidades más distinguidas del Cuerpo consular.

Profundo dolor nos ha causado la muerte de este amigo inolvidable, que tuvo en Casablanca grandes deferencias con nuestro Director y con nuestros enviados especiales cuando el conflicto franco-marroquí.

A la familia de Bargiela enviamos el vivo testimonio de nuestro sentimiento.

EL CAFETO

Establecimiento sucursal en Fuencarral, 33.

EN EL SENADO

LA SESION

SABADO 2

Contestación al discurso de la Corona.

Según el Sr. LABRA. Sigue el Sr. LABRA. Asegura que en el Acta de Algeciras no se consignó que España sea la gestora de Europa en África, y añade que ya es hora de que el país conozca el alcance de los Tratados secretos.

Hace notar las corrientes de simpatía y compensación que se han establecido de poco tiempo a esta parte entre los pueblos americanos y España.

(Ocupa la presidencia el Sr. Salvador (don Amós). Se muestra partidario de la realización de Tratados comerciales con los pueblos americanos, y muy especialmente con la República Cubana, que servirá de base para que esta obra de redención y cultura se realice.

Termina haciendo constar que España tiene medios para resurgir dentro de la civilización moderna.

Le contesta, en nombre de la Comisión, el Sr. HERRERO, con voz tan apagada, que no llega a la tribuna de la Prensa, y obliga al Sr. Labra a descender hasta los primeros escaños para escucharle.

Tras una breve rectificación del Sr. Labra, se levanta el señor ministro de ESTADO, que comienza por reconocer la importancia que tienen para el país estos problemas de carácter internacional.

Excusa el no haber consignado en el discurso de la Corona todos los detalles relacionados con las cuestiones internacionales diciendo que, eso hubiera dado una gran amplitud al referido mensaje, y en cuanto a la falta de publicación de un Libro rojo sobre los asuntos de Marruecos, dice que no se ha presentado aún por estar pendiente de contestación las bases del Convenio que se han remitido a Fez.

En cuanto a la cuestión religiosa, dice que el Gobierno ha procedido con calma para que la solución del problema sea más rápida.

Explica las razones que el Gobierno ha tenido para publicar las reales órdenes relacionadas con este asunto.

Respecto a la protesta que pudiera formular Roma por la publicación de la real orden referente al artículo 11 de la Constitución, dice que es lógico que, al considerarse molestada la Santa Sede, haya formulado una cortés protesta, derecho que hay que reconocer a quien se considera perjudicado, aunque, en mi sentir, equivocadamente.

Afirma también el Sr. García Prieto que el Gobierno está dispuesto a respetar el Acta de Algeciras, haciendo constar de paso las razones que han existido para la formación del llamado Tratado secreto.

(Toma asiento en la presidencia el Sr. López Muñoz.)

Termina el Sr. García Prieto manifestando que en los próximos presupuestos se atenderá a la ampliación de nuestra representación consular en América.

Rectifican los Sres. LABRA y ministro de ESTADO.

Interviene brevemente para alusiones el señor OCHANDO, contestándole el ministro de ESTADO, y en vista de lo avanzado de la hora, se le reserva el uso de la palabra para la próxima sesión al Sr. Parres.

Se acuerda que el Senado se reúna el lunes en secciones, y se levanta la sesión a las siete.

EN EL CONGRESO

LA SESION

SABADO 2

El Sr. SORIANO pide la palabra.

Dice que el Sr. Cobian ha anunciado proyectos que considera excelentes, anuncia la interposición de que habló en anteriores días en lo que se refiere a escandalosas defraudaciones de consumos, apoyadas en documentos firmes.

También desea que se ventile lo sucedido en Bilbao y Valencia para saber la opinión del Sr. Presidente del Consejo.

Desea que el señor ministro de Estado traiga una relación de la situación de la Sociedad Hispano-africana, para saber en qué se ha empleado ese dinero.

También desea una relación de todas las Ordenes establecidas desde la Restauración hasta la fecha.

También desea que se aclare un asunto referente a una Sociedad titulada Riegos del Segura en que tiene parte el Sr. La Cierva.

También desea saber el número de muertos de la campaña de Melilla y otros varios extremos.

El Presidente del CONSEJO: Dice que en respuesta al Sr. Soriano, que preguntó si era exacta la noticia diaria que publica la «Gaceta» respecto a la excelente salud de altas personas, que ello es completamente exacto.

Admite la interposición sobre los sucesos de Bilbao y Valencia.

Los Sres. PI ARSUAGA, ARGUELLES y MARTIN SANCHEZ formulan varios ruegos.

El Sr. Presidente del CONSEJO: Dice, respondiendo a una pregunta del último, que el Gobierno estima que no se debe amparar sistemáticamente a un funcionario y que, por tanto, atenderá todos los ruegos para subsanar los errores en que puedan incurrir los gobernadores civiles.

El Sr. MARTIN SANCHEZ rectifica.

El Sr. ZULUETA: Refiriéndose a las explosiones ocurridas en Barcelona dice que los periódicos han dicho que podrán desembarcar en Barcelona, en unión de otros dos puertos, las personas expulsadas de la Argentina por sus ideas terroristas.

Dice que el terror no ha hecho presa en Barcelona, a pesar de los frecuentes atentados. Es único ejemplo en el mundo la serenidad de esta población, que no ha podido lograr la suerte de hallar a los autores de los repugnantes atentados.

Dice que es imposible creer que sean barceloneses los causantes de los atentados. Nin-

guna de las clases sociales de la gran ciudad es capaz de consumarlos, y la obrera es la que con más indignación los rechaza.

Se queja de que la Prensa conceda tanta resonancia a estos hechos, que ocurren en otras capitales del mundo, sin que sean objeto de los comentarios que hacen los periódicos españoles y que tanto perjudican a la población catalana.

El presidente del CONSEJO DE MINISTROS dice que todos los gobernadores se quejan de que el personal de la Policía no tiene la práctica, consecuencia de la organización nueva, que poseía la anterior. Dice que el Gobierno estima necesaria una reorganización. Esta es la causa de que en Barcelona, como en otras partes, se noten deficiencias. Dice que está dispuesto a dotar incluso de una Policía especial a la población catalana.

Declara con sinceridad que con la Policía actual no han sido afortunados los gobernantes; se procederá, por tanto, a reforzarla o modificarla.

El Sr. ZULUETA (D. Pablo).

El Sr. IGLESIAS (D. Fabio) pregunta si serán admitidos en Barcelona los expulsados de la República Argentina por supuestos anarquistas.

El Sr. CANALEJAS declara que sería perjudicial admitir en España a los extranjeros que fueron, reputados como anarquistas, expulsados de otras naciones.

Ello dependerá, sin embargo, de la particularidad de cada caso; pero el Gobierno está dispuesto, al mismo tiempo que a satisfacer la opinión liberal, a asegurar la paz en España.

El Sr. IGLESIAS dice que el Sr. refería a los españoles, y no a los extranjeros, expulsados por supuestas ideas anarquistas de la Argentina.

Afirma que hace la pregunta porque aunque estos tiempos son de libertad, según se asegura ocurren casos que demuestran lo contrario.

Importa mucho saber que hoy son calificadas de terroristas muchas personas incapaces de hacer una acción de terror, y a quienes, consideradas como tales, se expulsará ahora de la Argentina, causándoles grave daño.

El Sr. CANALEJAS dice que atenderá la petición del Sr. Iglesias por lo que se refiere a respetar los derechos de todos los españoles; pero que en aquellos casos en que estime necesario y urgente ejecutar alguna medida para asegurar la paz, lo hará sin admitir si quiera discusión sobre el asunto. (Muy bien en la mayoría.)

Se acuerda prorrogar la sesión para que el señor ministro de Hacienda lea los presupuestos.

El Sr. LLORENS se ocupa de la cuestión de las recompensas concedidas con motivo de la última campaña, pero se le oye difícilmente por hallarse muy cerca del ministro de la Guerra, al que formula la pregunta con voz muy apagada.

Pide la escala cerrada en el Ejército.

El señor ministro de la GUERRA: Dice que es imposible hacerlo con la prontitud que él desearía y que hay que estudiar el asunto concienzudamente.

El Sr. LLORENS afirma que en la concesión de recompensas de Melilla ha influido mucho el favor y la amistad.

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano) pide al ministro de Gracia y Justicia copia de los procesos de los fusilados en Montjuich y anuncia una interposición con tal motivo.

Pide también los telegramas que circularon entre el gobernador civil de Barcelona y el ministro de la Gobernación, desde julio del año último hasta octubre.

El Sr. FELIU formula un ruego.

Habla el Sr. AMADO para pedir aclarar algún concepto pronunciado por el general Aznar en su discurso, respecto a las recompensas.

Se levanta la sesión a las siete y cuarto.

Nuestro tributo al extranjero

Es casi increíble que este país, tan rico en aguas minerales, importe anualmente cantidades fabulosas de esta clase de aguas. De las ácido-bicarbonato-sódico-líticas tenemos el verdadero PROTOTIPO en las renombradas Aguas de Cabreiró, y aun importamos aguas similares del extranjero! Depósito: Arenal, 1, segundo.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

KERMESSE DEL CENTRO

La Junta directiva de la Sociedad Benéfica del distrito del Centro y antigua de la Audiencia, correspondiendo al favor del público, que llena todas las noches el amplio solar de la calle de Atocha, 60, donde se celebra su kermesse anual, ha acordado aumentar el número de funciones, organizando seis ordinarias, con profusión de regalos, para los días 3, 9, 10, 16, y 17 del mes actual, verificándose en esta última noche el sorteo de la rifa especial.

También prepara dos funciones extraordinarias, una para el día 7, con tres concursos: de belleza, peinados y mantones de Manila, y otra el día 12, a las seis de la tarde, matiné infantil, en la que todas las papeletas de tómbola resultarán premiadas con artísticos juguetes, se darán premios al niño y niña mejor vestidos y a los que mejor bailen, y se rifará un cordero.

El día 5 se dará velada especial para los socios y sus familias.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Casuso y González Marañón. Ayudante, Sr. Sellés.

El albañil Agustín Cerrillo se produjo, trabajando en la calle de Calderón de la Barca, heridas en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

También a consecuencia de otro accidente del trabajo fué socorrido el obrero Tomás Muñoz de heridas en los pies. Se las produjo en el Gobierno civil.

Pedro Benavente, de doce años, fué agredido por otro de su edad, que le produjo una herida en la cara.

El hecho ocurrió en la calle de la Cruz. Mercedes García se dió un fuerte golpe en la cabeza con el hierro de una cortina de una tienda de la calle de la Colegiata, ocasionándose una extensa herida en la cabeza.

CHAMBERI

Doctores Lorenzo Guerra y Moreno. Ayudante, Sr. Solá.

Manuel Barber, de diez y ocho años, domiciliado en la calle de Jordán, núm. 17, fué mordido por un gato, siendo curado de heridas de pronóstico reservado en los brazos.

Antonio Santana se cayó al apearse de un tranvía en la calle de Santa Engracia, ocasionándose contusiones en las piernas.

Rosalía Revuelta fué agredida por una vecina en la calle de Palafox. Las lesiones que presentaba eran de carácter leve.

BUENAVISTA

Doctores Ruescas y Alvaro. Ayudante, señor Martín.

Valentín César fué curado de erosiones en la cara y cuello, que se produjo al caerse de una silla en su domicilio.

Luis López se cayó del carro que guiaba en la calle de Fernando el Santo, dislocándose el hombro derecho.

Antonio Bello se produjo quemaduras de consideración en las manos, por habersele inflamado una caja de cerillas.

CONGRESO

Doctores Cases y Cicero. Ayudante, señor Navajas.

Juan Ventura fué mordido en un muslo por un perro en la calle de Atocha. Las lesiones le fueron calificadas de pronóstico reservado.

Trabajando en la calle de Santa María José Monjejo se produjo quemaduras en las manos.

De alcoholismo fueron socorridos un hombre y una mujer.

LATINA

Doctores Pérez Martínez y Laforga. Ayudante, Sr. Moro.

En la calle de la Solana regañaron Joaquín Sánchez y Luis Fernández, agrediendo mutuamente y ocasionándose lesiones de pronóstico leve.

José Varejo, de doce años, se cayó en las Vistillas, dislocándose el brazo izquierdo.

Remigio Dolores se produjo quemaduras con ácido nítrico, trabajando en un taller de encuadernación.

Fueron socorridos tres individuos de alcoholismo.

PALACIO

Doctores Abreu y Mayoral. Ayudante, señor Barbero.

En la calle de Luisa Fernanda fué mordido por un perro Juan Gómez, de trece años. Se le curaron heridas en el muslo.

En el Paseo de San Vicente se cayó Rita Muñoz, de ochenta años, ocasionándose heridas en la cara y cabeza.

Luisa Amper se produjo quemaduras en los brazos, trabajando en un taller de plancha de la calle de la Princesa.

UNIVERSIDAD

Doctores Góngora y Hernández. Ayudante, Sr. Mora.

Juana Carbonero fué curada de diversas erosiones en la cara, que se las produjo una vecina en la calle de la Madera, cuestionando por asuntos de familia.

Por las mismas causas de la anterior fué asistida Carmen Prieto, que presentaba contusiones varias, hallándose en el cuarto mes de gestación.

Un panadero, llamado Antonio Peralta, promovió un formidable escándalo en la calle del Conde Duque, a consecuencia de hallarse en completo estado de embriaguez.

Billete desaparecido.

Del bolsillo de la americana le robaron a Jerónimo Castellanos en los muelles de gran velocidad de la estación del Norte un billete de 50 pesetas.

Cuando tendió la vista por los alrededores no vio más que a un muchacho de quince años, llamado Agustín Verdices García, que, por sus antecedentes, cabe sospechar que no fuera ajeno a la ratería de que hemos hecho mención.

La Policía le detuvo.

En ausencia del dueño.

Al regresar a su domicilio el vecino de la calle de San Dimas, 6, bajo, Juan Gil Ventura, de cuarenta y tres años, cesante, encontró una porción de prendas de menos en los baúles, perchas y armarios.

Aunque el inquilino no vio nada, supone, por razones que refirió a la Policía, que la autora del hecho debe ser una amiga suya, de la que ahora vive bastante distanciado.

Dentelladas de perros.

En el Paseo del Cisne fué mordida por un perro una mujer, que resultó con heridas graves.

También en la calle de Alcalá, frente a un hotel situado al final de la calle, fué mordido

por otro perro en la región escapular un transeunte, llamado Facundo Cuenca Barrasa.

La mordedura de éste no ofrece, al parecer, ninguna gravedad.

La sacarina.

Otras dos denuncias por uso de sacarina formuló ayer la Policía contra los cafés económicos.

Los denunciados fueron los dueños de los situados en las calles de Santa Feliciano, 10, y Eloy Gonzalo, 32.

Bebida venenosa.

Bebiendo sublimado corrosivo que guardaba en un cuarto oscuro, se intoxicó, sin querer, la joven de diez y siete años Balbina Ruiz Ruiz, domiciliada en la calle de la Cabeza, 7.

Accidente del trabajo.

El muchacho de catorce años José Goicochea Soto, que trabajaba en la fábrica de cervezas de la Travesía de San Mateo, 18, se produjo una herida leve en el labio inferior.

Reclamando dos hijos.

D. Vicente Padilla Fresnedo, de veintiocho años, ha recurrido al Juzgado reclamando que éste obligue a doña Carmen Olandia, que habita en el Paseo del Rey, 14, segundo, a que le entregue dos hijos de tres y seis años que le confió el denunciante al ausentarse por algún tiempo de Madrid, y que ahora se niega rotundamente a devolvérselos.

Muerte de Donato Jiménez

Víctima de un ataque cardíaco falleció anoche en Madrid, a las ocho y media, encontrándose en su domicilio (Pelayo, 70), el notable actor de carácter D. Donato Jiménez.

Llegó a Madrid el lunes, con la compañía Villagómez, última de que ha formado parte. Donato Jiménez nació hacia 1840.

En Madrid estudió tres años en el Conservatorio y fué discípulo de Joaquín Arjona.

Antes había obtenido el grado de bachiller y cursado los primeros años de la carrera de Medicina.

Fuó contratado, al salir del Conservatorio, por el actor Dardalla, con quien recorrió varias provincias.

Antonio Zamora, primer actor y director de la compañía de Dardalla, protegió mucho a Donato Jiménez.

De la compañía Dardalla-Zamora pasó Donato a la de Rafael Calvo, en la que permaneció desde 1871 ó 1872 hasta la muerte del referido actor.

Con él trabajó en Madrid muchas temporadas en el teatro Español, y tomó parte en los estrenos y sucesivas representaciones de muchas obras de D. José Echegaray.

Muerto Rafael Calvo, aceptó Jiménez la jefatura de Antonio Vico, y desde que éste se separó de la compañía del Español compartió Donato con Ricardo Calvo la dirección de dicho coliseo.

En la temporada de 1898-99 figuró en Madrid en la compañía del teatro de la Comedia.

De entonces acá el público madrileño tuvo ocasión de aplaudirle repetidamente y en provincias gozaba de una gran reputación.

Los que conocieron a Joaquín Arjona afirman que Donato Jiménez siguió en lo posible las huellas de su maestro.

Consiguio Jiménez grandes triunfos como actor de carácter.

En la famosa comedia Entre bobos anda el juego, el personaje D. Lucas del Cigarral, que es un característico perfecto, tuvo en Donato un intérprete felicísimo, sin rival hoy en la escena española.

La última obra que representó en Oviedo es El alcalde de Zalamea.

Fuó Donato Jiménez, además de un excelente actor, una persona excelentísima. Lo saben bien cuantos le trataron.

Recientemente, el ministerio de Instrucción Pública le nombró profesor de Declamación del Conservatorio.

En los Círculos teatrales produjo anoche triste impresión la noticia del fallecimiento de Donato Jiménez.

El entierro del cadáver será efectuado esta tarde, a las cinco.

Nos asociamos al duelo producido por la muerte de tan notable actor y hacemos presente a su viuda nuestro pésame.

El notable primer actor D. Donato Jiménez ha muerto. Las Juntas directivas y de gobierno de la Asociación y del Círculo de Actores Españoles suplican encarecidamente a sus consocios rindan el último tributo al que fué presidente de la misma presenciando el paso de la fúnebre comitiva en la casa social (Príncipe, 27) hoy 3 del actual, a las cinco de la tarde.

Por tan laudable acto de compañerismo, anticipan las más expresivas gracias a sus compañeros de arte las referidas Juntas.

Centros y Sociedades

En el próximo mes de noviembre se celebrará en Madrid la segunda Asamblea de Sociedades Económicas de Amigos del País. La Económica Matritense se dirigirá a sus hermanas de provincia, para que preparen los temas y trabajos que en dicha Asamblea se han de discutir.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jaba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES Crédito Comunal Agrícola y Marítimo del Reino de España, 10 julio, Príncipe, 14. Tranvía de Madrid a Colmenar Viejo y Ramal a Chamartín de la Rosa, 22 julio, Goya, 19.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA De Brieu y C.ª, Alcañiz. Pureza garantizada.

SOLEMNIDAD ACADEMICA

RECEPCION DEL DR. JIMENO

Con asistencia del Presidente del Consejo de ministros, se ha verificado esta tarde en la Real Academia de Medicina la recepción pública del ilustre doctor D. Amalio Jimeno, uno de los hombres de condiciones personales más estimables, al propio tiempo que una de las figuras más simpáticas y distinguidas de la profesión médica contemporánea.

¿A qué enumerar sus méritos, por todos conocidos, dados los grandes puestos que ha ocupado por sus distinguidas facultades?

Clinico eminente y catedrático que goza de relieve envidiable en el profesorado médico español, destaca en su fisonomía moral una cualidad superior que gobierna los actos de su vida científica y profesional, un rasgo que hace por sí solo su filiación particular y característica, una aspiración que llena su espíritu; pertenece a los que se pueden llamar talentos generalizadores; y no es de los maestros que se contentan con aprender lo que está inventado ó descubierto para aplicarlo ó para enseñarlo a los demás, sino que es incansable para perseguir los hechos nuevos é interpretarlos satisfactoriamente, a fin de formular principios que encaminen a la ciencia hacia su ideal de orden, de armonía y de unidad.

Y todo esto lo dió a conocer en la cátedra, en el libro ó en la revista, no en forma árida, desmañada y falta de arte, como ocurre por desgracia entre nuestros hombres de ciencia, sino con una elegancia, una amenidad y un estilo tan seductor, que pocos artistas seguramente le igualarían en tan difícil cometido.

Es—como dice el doctor Pulido en su brillante discurso de contestación—un expresivo de grandes energías, dotado de instrumento poderoso para las fecundas vulgarizaciones, para los apostolados persuasivos y apasionadas propagandas.

Desde muy joven, en efecto, la palabra bella y elocuente del doctor Jimeno, de léxico escogido y construcción gramatical impecable, sembrada de imágenes y artificios, con los cuales hace clarísimas las ideas más obscuras, amenos los asuntos más fatigosos y persuasivas las sugerencias más difíciles, le encumbra a los más significados puestos de aquellas colectividades por donde su inquietud y aspiraciones le llevaban; y además, y cuando apenas por mocedad había tonido tiempo de adquirir los conocimientos necesarios al estricto rigor de las disciplinas escolares, maravillaban ya la belleza del estilo, la variedad de conocimientos y la amplitud retórica que lucían los trabajos de su pluma.

Jimeno es un artista que honra la Medicina patria, y por ello, no en balde, hace diez y nueve años se le designó para ocupar ese puesto en la Corporación oficial que alberga en su seno las personalidades ilustres que en España cultivan las ciencias médicas. A su atareada vida y la copiosa variedad de sus importantes quehaceres débese el retraso en celebrarse la sesión académica de esta tarde. Como Cajal, muchos años nos ha tenido pendiente de su discurso de ingreso. ¡Al fin, nos llegó la hora!

El discurso.

Es de una erudición y de una belleza admirable.

El doctor Jimeno ocupase en él de la bondad humana, permite conocer lo mucho que ha preocupado tal estudio a la Ciencia bajo su aspecto médico, y, analizando si la humanidad ha reducido el término medio de su vida natural ó la ha aumentado en la evolución que viene teniendo su larga historia a través de los siglos, comenta citas bíblicas y de historiadores de forma que no puede menos de llevarse la sonrisa a los labios.

Los nuevos horizontes que la histología, la bacteriología y la química ofrecen ahora a las causas de vejez y decrepitud nos también analizados por el doctor Jimeno de modo magistral, las teorías de Demóngé, Wolfgang, Weichard, Brown-Séquard, y la de Metchnikoff, que es entre todas las celulohemorísticas la que más interesa, siquiera sea por la bizzarria de sus conceptos.

Instruyen y deleitan por demás las cuartillas que hemos oído esta tarde. Repasa en ellas los discretos consejos que desde remotísimos tiempos viene ofreciendo el arte de la macrobiótica a cuantos deseen alcanzar una larga vida, y escudriñándola acaba uno por convencerse de que quien las aniquila es el envenenamiento lento de los tejidos, por la degradación de la energía y por la irreversibilidad de los fenómenos químicos.

Si nuestras células pudieran vivir en un medio líquido siempre renovable, no envejecerían. Envejecen y mueren porque el remanso de lo inservible acaba por ahogarlas. Jimeno termina su discurso, opinando que la base para evitar que llegue la vejez antes de tiempo, para retardarla y alargarla, es solamente la continencia, expresión que encierra todas las enseñanzas y consejos de una inteligente experiencia.

Maravilla, en verdad, el trabajo preparatorio que ha tenido que realizar para la confección de su trabajo.

Algo ha tardado, repito; pero en cambio no ha podido quedar mejor satisfecha nuestra impaciencia. No constituye uno de esos innumerables discursos que se escriben sólo para justificar un acto académico, no; su labor sería y honda, preparada con amor y esforzado aliento, enriquece la literatura médica y le da un nuevo timbre de gloria, junto a los muchos que ya tenía conquistados.

El acto.

Los dos salones de la Academia estaban completamente llenos de público, casi todos los médicos de Madrid, gran número de políticos y muchas y distinguidas señoritas.

El discurso de contestación estuvo encomendado a otro maestro también de la pluma, el doctor D. Angel Pulido, cuya significación en la Medicina política no ha menester tampoco ni heraldos que la pregonen ni panegiristas que la ensalzen. Analizó, como él sabe hacerlo—y con esto

está dicho todo—las varias personalidades del doctor Jimeno, comentó muy brillantemente el tema por el desarrollado, y terminó riendo, en nombre de la Real Academia, un sincero homenaje de gratitud al señor Canalejas, que con sus frecuentes visitas a los Centros médicos demuestra el gran interés que tiene por el progreso y esplendor de la Medicina.

Tanto el doctor Jimeno como el doctor Pulido fueron muy aplaudidos y felicitados al terminar sus respectivos discursos.

EL GOBIERNO Y EL VATICANO

Las negociaciones con Roma

Un telegrama de Roma asegura que la fase actual de las relaciones entre España y la Santa Sede es lasiguiente:

La Secretaría de Estado ha renovado, en una larga Nota, sus formales protestas contra la ordenanza interpretando la Constitución de 1812, en lo concerniente a manifestaciones públicas de cultos heterodoxos. La respuesta a esa Nota se aguarda de un momento a otro. Pero la cuestión que en esos documentos se ventila está separada de la de Congregaciones religiosas, sobre la que versan las negociaciones emprendidas a mediados de abril último.

Dichas negociaciones se hallan de hecho en suspenso desde fines de mayo. El cardenal Merry del Val aplazó entonces una primera vez la respuesta, por recelo de que fuera cierto que el Gobierno español había declarado públicamente que la Iglesia, de grado ó por fuerza, tendría que aceptar sus proposiciones. Desmentida categóricamente en Madrid esa suelta manifestación, se produjo un nuevo retraso, motivado por el deseo del Vaticano de emitir y razonar su protesta contra la real orden interpretativa de la Constitución antes de contestar sobre el tema de las Asociaciones religiosas. Vino luego una tercera demora, fundada en la manera de aplicar en un pueblo de Asturias la reciente circular sobre tales Asociaciones y en el significado de que eran susceptibles algunos párrafos del Mensaje de la Corona. La Santa Sede pidió la seguridad de que el Gobierno, durante las negociaciones, se abstendría de tomar acerca de las Congregaciones religiosas medidas con las que Roma no estuviera conforme.

El Gobierno español, á lo que parece, respondió cuando comprendía la naturaleza y el objeto de la seguridad pedida, toda vez que era público y notorio que en este primer período de trabajos parlamentarios no va á presentarse otro proyecto de ley que el relativo á la necesidad de la autorización gubernativa para establecimiento de casas religiosas en lo futuro, de modo que había tiempo para que las negociaciones se desenvolvieran normalmente, y que en punto á disposiciones ministeriales sobre Ordenes religiosos, el Gobierno ha dictado ya la única que fué su pensamiento dictar mientras las negociaciones no terminen, á saber: la circular á los gobernadores para el estricto cumplimiento de la real orden de 9 de abril del año 1902, circular que fué conocida del cardenal Merry desde dos meses antes de dictarse.

La Santa Sede ha replicado insistiendo en la demanda de una seguridad y precisándola en términos que entrañan la derogación de esa circular ó su aplicación únicamente en los casos que el nuncio en Madrid considere comprendidos en ella.

Como se supone que la contestación aun no recibida del Gabinete de Madrid no podría menos de ser negativa, se hacen ya cálculos acerca de las consecuencias. Según unos, la Santa Sede persistirá en su actitud, y el Gobierno español, considerando arbitraria la negativa de tratar acerca de uno de los extremos más importantes de las relaciones entre España y el Vaticano, retirará de Roma á su embajador, preluendo así la entrega de los pasaportes á monseñor Vico, nuncio en España. Según los más, la Santa Sede, queriéndose mostrar conciliadora, aceptará el proseguir las negociaciones, si bien dejando á salvo su opinión respecto á la circular, y reservándose discutir los casos particulares á que el Gobierno la aplique.

El mercado de legumbres continúa en alza, elevándose los precios considerablemente en plaza. A pesar de esto, la Cooperativa de la Prensa mantiene sus económicos precios de siempre, ofreciendo así mayor ventaja á sus socios consumidores.

Debe esto á haber realizado la Cooperativa de la Prensa nuevas é importantes compras de los artículos de primera necesidad, que son siempre de calidad inmejorable, para poder terminar la temporada, sin elevar los precios, hasta la nueva cosecha.

Las judías del Barco, elegidas, que en plaza se venden á 90 céntimos, en la Cooperativa á 80 el kilo; las de 80, á 75; los garbanos de 1,75 pesetas, á 1,30; los de 1,50, á 1,20; los de 1,20, á 1,10; los de 1,10, á una peseta, y los de una peseta á 0,90 el kilo.

En conservas de frutas y pescados; en vinos generosos y licores, y en todos los géneros, también ofrece la Cooperativa grandes ventajas sobre los demás establecimientos.

Los aceites de la Laguna y Montoro, de calidad inmejorable, se venden á 17 pesetas arroba, y en plaza á 18. La venta de este artículo se ha elevado este año á unas 4.000 arrobas; lo que demuestra que la Cooperativa adquiere las mejores clases, y las vende á precios más económicos.

Debemos recordar á los socios consumidores que pasan el verano fuera de Madrid, que la Cooperativa de la Prensa les servirá los pedidos á los precios corrientes de catálogo, encargándose de facturarlos, sin cobrar nada por el embalaje y porte á la estación.

Pídase el nuevo catálogo en la Cooperativa (Libertad, 13).

ALCANCE POLÍTICO

La minoría republicana se reunió después de la sesión de ayer en el Congreso, y aprobó siete enmiendas al Mensaje, de las cuales, como nuestros lectores saben, sólo podrá ser apoyada una.

La primera enmienda tiende á hacer resaltar que, aparte de la cuestión religiosa, tiene el Gobierno otras á qué atender; pero de un modo inmediato, como son las que se refieren al matrimonio, secularización de cementerios y la libertad de enseñanza.

En otra se pide al Gobierno que limite su intervención en las elecciones á presidirlas, y no incurra en hacerlas.

Otra se refiere á la real orden sobre cultos disidentes.

La cuarta; á la campaña de Melilla; la quinta habla de la Monarquía, sentando el criterio de que ésta rija, pero sin Gobiernos personales.

La sexta trata de los sucesos de Barcelona y fusilamiento de Ferrer.

Por último, en la séptima se aboga por la reforma del Código militar y la derogación de la ley de Jurisdicciones.

El lunes comenzará en el Congreso el debate sobre el Mensaje.

Empezará discutiéndose las dos enmiendas que más se separan del texto de aquél: la de los integristas y la de los republicanos.

Apoyará la primera el Sr. Senantes, contestándole por la Comisión el Sr. Méndez Bejarano.

Para contestar á quien apoye la de los republicanos, aun no designado por éstos, ha sido nombrado el Sr. Cobán (D. E.).

Desechadas que sean ambas enmiendas, consumirá el primer turno en contra del Mensaje el Sr. Salaberry.

Contestará á éste el Sr. Portela.

Sobre la elección de senadores por Canarias ha informado ante la Comisión de Aetas el Sr. Urquía, candidato que resulta derrotado.

Una Comisión de Málaga ha estado á última hora en el Senado á pedir al ministro de la Guerra el aumento de aquella guarnición.

El general Aznar telegrafiará á Málaga para enterarse de la fuerza que puede alojarse en los cuarteles.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de El Escorial, dando cuenta de haberse celebrado un mitin en favor de la política del Gobierno en la cuestión religiosa, habiendo reinado completo orden.

El Sr. Fernández Latorre ha conferenciado telefónicamente esta mañana con el Sr. Merino.

Este manifestó deseos vehementes de volver á ocuparse de su ministerio; pero es posible que aun tarde algo en regresar del campo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL MESON DE LA ALEGRÍA»

Novedades.—No todo han de ser fracasos. Después del estreno de la obra *Poli-Paurri*, que no fué del agrado del público, la Empresa de este teatro necesitaba un éxito, y anoche tropezó con la obra deseada.

López Monis, el aplaudido autor que hace unas noches obtuvo un éxito grande en el teatro de Eslava con su obra *El que paga descansa*, volvió anoche á triunfar en el teatro de la calle de Toledo.

El mesón de la Alegría, que es como se titula la nueva obra, es un melodrama con todas las de la ley. El hijo abandonado, el crimen, los presidiarios escapados del penal, el alma de Dios, el traidor, el tiro, etc., etc.

Claro está que con todo esto se puede fracasar; pero López Monis, que conoce el teatro, supo interesar al público desde las primeras escenas, haciéndonos reír y llorar al mismo tiempo.

Obra es *El mesón de la Alegría* que ha de dar muchas pesetas á autores y Empresa.

El maestro San Felipe ha compuesto una partitura inspiradísima y original, de la que sobresalen dos números preciosos, que el público aplaudió con entusiasmo: una romanza y un dúo.

Los autores tuvieron que presentarse en escena infinidad de veces durante la representación y al final de todos los cuadros.

En la interpretación se distinguieron la señorita Albors, que cantó muy bien la romanza, y los Sres. Sola, Romero, Miranda, Iglesias y Pamplona.

La notable tiple cómica Srta. Lacalle, artista de gran talento, ha aceptado, no sé por qué razón, un embolado, que muy bien pudiera habérselo dado á Carmen Revilla, por ejemplo, que en estos papclitos en que casi no tiene que hablar, está discreta.

La Srta. Lacalle defendió su papel admirablemente, y gracias á su talento, se hizo aplaudir.

Resumen: que en Novedades hay *Mesón de la Alegría* para un rato.

«LO QUE DIOS ATA!»

Martin.—La obra en tres actos estrenada anoche con el título de *Lo que Dios ata...* obtuvo un éxito franco.

Las tendencias de la obra, con un público tan popular como el de Martin, y en vísperas de una manifestación anticlerical, tenían que ser bien afortunadas.

La obra adolece de haber sido recargada demasiado las tintas rojas, para producir efectos en la galería.

Todo lo que presentan los autores, ó la inmensa mayoría, como rapio, casamiento por sorpresa, reclusión en convento á inter-

to de reclusión en manicomio, se decía anoche por los pasillos que son hechos ocurridos, y que se resolverán en no lejano plazo ante Tribunales de autoridad indiscutible, y que uno de los protagonistas era persona íntimamente relacionada con los autores.

Al final de todos los actos fueron llamados á escena los Sres. Zaballos y Bermúdez (don José), autores de la obra.

La interpretación estuvo á cargo de la señorita Villar, Sra. Santoncha, Sres. Llopis, Aguado, Aguirre y otros, que fueron aplaudidos.

V. S.

RECETILLAS

Benavente.—En la semana próxima se verificará en este elegante teatro el estreno de la fantástica cómicolirica bailable cinematográfica, en un acto y tres cuadros, titulada *El Carnaval de Venecia*, original de aplaudidos autores y en la que toma parte toda la compañía.

El lunes reestreno de la popular opereta *Mary, la princesa del dólar*, en la que hará su debut la primera tiple cantante doña Asunción Casasús. Para muy en breve se prepara un sensacional estreno de actualidad.

Exposición del Retiro (calle de Alfonso XII).—La Empresa de aquel agradableísimo parque va consiguiendo sus propósitos.

Las familias acuden por las tardes á dichos jardines, llevando á sus pequeñuelos, que pasan las horas deliciosamente entretenidos en todos los recreos y corriendo por aquellos alegres paseos, y por las noches, á la hora del concierto que da la brillante banda de Covadonga, se congregan en la animadísima pista algunos miles de personas y no pocas elegantes madrileñas, que hallan verdadera mente encantador aquel parque de espectáculo.

Anoche estuvo brillante la pista con motivo de la primera fiesta pirotécnica.

Los recreos de gran atracción, como son el carrusel parisien, tobogán aéreo y el ferrocarril en miniatura no dejaron de funcionar más que en los intermedios de cinematografía, cuyas proyecciones son admirables por lo perfecto del aparato.

Verbena.—Anoche celebróse en Parisiana la anunciada verbena que había organizado *Madrid Cómic*.

La iniciativa de nuestro colega obtuvo un éxito brillante.

En los hermosos jardines de Parisiana se congregaron las artistas más bellas de Madrid y muchos escritores y *sportsmen*.

Hubo representaciones teatrales, bailes, canciones, música, y, sobre todo, un gran derroche de alegría.

EJERCITO Y ARMADA

Se autoriza al alumno de la Academia de Infantería D. Servando Marengo para que disfrute las vacaciones de fin de curso en Tánger.

Se concede la gratificación de efectividad al capitán de la Guardia Civil D. Vicente Paredes.

Han sido destinados: Al regimiento mixto de Artillería de Melilla: teniente coronel Argüelles; comandantes Ruano, Morote, Lombarte y Morell; capitanes Siera, Irizar, Cifuentes (Antonio) y Le-cumberri; primeros tenientes Romay, Man-cobo, Zabaleta (Gonzalo), González Martínez, Lacaci, Aguilar y Garrido, Romero, Durán, Toledo-Gómez, Aguirre y Olzaga; segundo teniente de la escala de reserva Herrá-ndez López; segundos tenientes Ascendidos Font y Sala, Cortés, Planellas, Sender, García Orés, Capón y Murcia.

A la Comandancia de Melilla: tenientes coroneles Bárbara y Montero y Morillo Cárdenas; primer teniente de la escala de reserva Acuña y Jiménez; segundo teniente de la escala de reserva Vera y Robles, y segundo teniente ascendido Andradós.

A la batería de obuses de Melilla: capitán Segdrás; primer teniente Badillo y Pérez, y segundo teniente de la escala de reserva ascendido García y Pérez.

A la Subinspección de tropas de Melilla: capitán Sánchez Pastorido.

Los segundos tenientes de la escala de reserva ascendidos: Martínez Barriuso, al noveno montado; Luengo, á la Comandancia del Ferrol; Pereira, á la Comandancia de Algeciras; Moreno y Yáñez, al segundo de montaña; Escalés, á la Comandancia de Mallorca; Merino, al décimotercero montado; Prats, á la Comandancia de Cartagena; Aguado y García, á la Comandancia de Cádiz; Gonzalo de Luis, al décimotercero montado; Fernández Fontaira, al grupo de baterías de montaña del Campo de Gibraltar; Llaneras, á la Comandancia de Barcelona; Rodrigo y Mansilla, al tercero de montaña; Latorre, al octavo montado; Olmo, al séptimo montado; Gómez Carneros, á la Comandancia de Algeciras, y Gayán Pérez, al séptimo montado.

Ha fallecido en Lugo el teniente coronel de Artillería D. José Pardo de Atin.

En este mes ascenderá en Infantería: 2 tenientes coroneles, 5 comandantes, 11 capitanes y 21 primeros tenientes de la escala activa; 2 capitanes y 6 primeros tenientes de la de reserva, y un teniente coronel del Estado Mayor de Plazas.

Se han firmado, y mañana se publicarán, las bases para los cursos de instrucción de la primera sección de la Escuela Central de Tiro.

Se concede la cruz blanca del Mérito Militar al capitán de Estado Mayor D. Fidel Dávila.

Se ha nombrado una Comisión para la compra de caballos sementales en Austria-Hungría, Inglaterra y Alemania.

A.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras sucursales y envíos a correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha celebrado sesión el Ayuntamiento, comenzando á las diez y media de la mañana de ayer.

La Misión á la Argentina

El Sr. Abellán, uno de los cuatro concejales que en representación del Ayuntamiento de Madrid fueron á las fiestas del Centenario de la Independencia de la República Argentina, consume bastante tiempo en relatar los agasajos de que han sido objeto en Buenos Aires leyendo al efecto el itinerario y programa de las fiestas allí celebradas y ofrece presentar al Concejo una Memoria dando cuenta del resultado de su viaje y de las observaciones hechas por la Comisión sobre servicios municipales en aquella República.

La Cooperativa eléctrica

Se da cuenta de una comunicación de la Alcaldía Presidencia, á efectos de las bases del convenio con la Cooperativa eléctrica, de la aceptación de las mismas por el presidente de dicha entidad, y documentos presentados para la formalización de escritura y aportación de derechos á la Cooperativa Electra Madrid.

El Sr. Quejido combate á la nueva entidad formada por haber cambiado, á juicio del orador, las condiciones de la Sociedad.

El alcalde da lectura de parte de la escritura declarando que en ella no se ha cambiado en lo mas mínimo el acuerdo municipal adoptado por el Ayuntamiento.

Los Sres. Catalina y Sáinz de los Terreros, Buendía y Largacha opinan de análoga manera que el alcalde, y en sentido contrario, el Sr. Torres Murillo.

Puesto á votación el asunto, es aprobado por 24 votos contra 9.

Honrando á madrileños

Se da cuenta de una moción de la Alcaldía Presidencia, proponiendo que se erija en el Parque del Oeste un monumento que perpetúe la memoria de los eminentes artistas y autores Ramón de la Cruz, Barbieri, Chueca y Ricardo de la Vega.

El Sr. Rosón aplaude la idea y el Sr. Dorado pide que se incluya en el monumento la figura de Mesonero Romanos.

El alcalde pide que retire esta enmienda, como así lo hace ante la promesa de traer á la próxima sesión otra moción en el sentido solicitado.

Para el veran en

Se conceden dos meses de licencia al concejal D. Luis Martínez Kleiser.

Ce á tras

Se acuerda la separación del Cuerpo de empleados municipales, por faltas cometidas en el cumplimiento de su deber, de un oficial segundo y dos auxiliares.

Carbones y leñas

Se aprueban los pliegos de condiciones para contratar en pública subasta el suministro de carbones y leña para la calefacción de las dependencias municipales durante los años 1911 y 1912.

Licencias

Se conceden sin debate las licencias siguientes:

Para instalar una caldera de vapor, para calefacción, en la casa núm. 42 de la calle de Velázquez.

Para instalar cinco motores eléctricos, con fuerza en junto de siete caballos, en la imprenta que se proyecta establecer en el paseo de Atocha, núm. 15, con vuelta á la de Alfonso XII.

Para establecer talleres de ajuste y forja y fundición de metales, é instalación de cuatro motores eléctricos, con fuerza en junto de 36,50 caballos, en la casa núm. 8 de la calle de Mártires de Alcalá.

Para construir una casa en un solar de la calle de María Ignacia; otra en el solar número 14 del paseo de la Dirección del Canal; otra en un solar con fachadas á las calles del Acueducto y de San Valeriano; otra en un solar de la calle de Doña Berenguela, con vuelta á la de Antillón, y otra en el solar número 13 de la calle letra A del barrio de la carretera de Extremadura.

Para construir un edificio destinado á vaguería en el interior de la finca núm. 180 de la calle de Alcalá.

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 14 del paseo de la Dirección del Canal, y en la casa números 7 y 9 de la calle de Juan de la Hoz, con vuelta á la de Agustín Durán.

Proposiciones

Se toman en consideración las siguientes proposiciones:

Una, la del Sr. Buendía, para que se sustituya el alumbrado actual por el de incandescencia en las calles de Echegaray, Ventura de la Vega, Santa Catalina y Fernánflor.

Otra, del Sr. Martín González, para que se obligue á la Compañía general de Tranvías á poner, durante el verano, jardineras con motor, no removeladas, en las líneas donde se presta el servicio con coches cerrados.

Otra, del Sr. Dorado, ampliando é insistiendo en la ya presentada sobre creación de una bandera de Madrid ó otra insignia análoga; y

Otra, del mismo señor concejal, para que se ponga en las debidas condiciones el baño de vapor que, por costumbre, viene usando el público en la máquina elevadora de agua de los Cuatro Caminos.

La cuestión religiosa

El Sr. Catalina propone que el Ayuntamiento acuerde felicitar al Gobierno de S. M. por haber abordado la cuestión religiosa.

El orador no hace caso de las llamadas al orden del alcalde y las protestas de otros concejales.

El Sr. Sáinz de los Terreros protesta de que se traigan al Ayuntamiento cuestiones políticas y religiosas.

El Sr. Vallejo dice que no se ha debido traer al Concejo esta moción, por tratarse de un asunto cuya discusión prohíbe el reglamento.

El Sr. Francos pide que se dé por terminado el incidente, aunque no sea más que por consideración á la presidencia.

El Sr. Dorado intenta dar lectura á la proposición suscrita por la minoría republicana, no consiguiéndolo por las interrupciones, vehementísimas de los conservadores y de la Defensa social y por las excitaciones de la presidencia á que no se coloque fuera del reglamento.

Por un momento los concejales de uno y otro bando se increpan y vociferan, sin que se entiendan claramente las increpaciones de los ediles.

Se consigue, al cabo de largo rato, que el Sr. Dorado desista de leer su proposición, y se acuerda felicitar al Gobierno por su actitud ante el problema religioso, con los votos en contra de los concejales de la Defensa social y conservadores, y con la manifestación de D. Bernardo Martín de que protestaba, no de la felicitación al Gobierno, sino de que se tratase en el Concejo una cuestión que presentaba los aspectos de ser política y religiosa.

Comentarios

Al terminar la sesión, los comentarios que se hacían entre los concejales eran para todos los gustos, llegando á expresarse con tanta vehemencia, que hizo que se congregaran nuevamente en el salón de sesiones muchos ediles.

La Lonja del Almidón

El Ayuntamiento ha hecho ya el depósito del importe de la finca de la calle de Carretas conocida con el nombre de la Lonja del Almidón, y en breve se procederá á su derribo.

NOTICIAS GENERALES

Continúan celebrándose en el estanco grande del Retiro fiestas náuticas, con grandes atractivos, como elevación de globos grotescos.

Los vapores, canoas, y lanchas que circulan por el estanco, con faroles de acetaleno, producen efectos fantásticos.

Los días festivos son obsequiados los niños que se embarcan.

Igualmente se anuncia un concurso de natación, en el que podrán tomar parte señoras y señoritas, con premios en metálico.

Hoy saldrá para el Real Sitio de San Ildefonso parte de la servidumbre de S. A. la Infanta doña Isabel.

La egregia dama irá el día 6 á La Granja, en automóvil.

El miércoles próximo se verificará en el ministerio de Estado el almuerzo en honor del Sr. Bachi, ministro de Negocios Extranjeros del Uruguay.

Asistirán los Sres. Canalejas, Pérez Caballero, Wilde, duque de la Conquista, marqués de Comillas, García Prieto, marqués de la Torrejilla, marquesa de Viana, conde de Pe de Concha y algunos más.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. Fúnebres

Con gran solemnidad se celebró ayer en el artístico templo de San Francisco el Grande el enlace de la Srta. Luisa Guri con el distinguido letrado D. Tomás Palazuolo.

Apadrinaron á los novios la madre de la novia doña Luisa Mayorga y el rico industrial de esta corte D. Demetrio Palazuolo, padre del novio. Actuaron de testigos D. Juan Ráneros, D. Ginés Pereantón, D. Bernardo Pagés, D. José Martí Prats, D. José Abril Ochoa, D. Demetrio Palazuolo (hijo) y don Juan Landaluze.

El padre Calpena, con su habitual maestría en el arte del bien decir, pronunció una elocuente y sentida plática, que fué escuchada religiosamente por todos los invitados; éstos fueron muchos, y entre ellos recordamos á los señores de Padrós, Landaluze, Alvaro de Blas, Novillo, Prast, Fernando Fe, Manuel de las Heras, Nogales, Breu, Boceta, Carlos, Sáiz de Carlos, Vendrell, Díaz Alvarez, los distinguidos concejales del Ayuntamiento de Madrid González Alberdi y González Hoyos, y muchos más que no recordamos.

Después del almuerzo, que se sirvió en Parisiana, marcháronse los novios en automóvil á La Peraleja, hermosa finca propiedad del padre del novio. Después saldrán para el Extranjero.

Desearnos al feliz matrimonio muchas prosperidades en su nuevo estado.

El próximo miércoles, á las diez de la noche, se celebrará en el Circolo de la Unión Mercantil una reunión de Síndicos de los gremios de esta capital, para acordar la actitud que deba observar la industria y el comercio en el problema de las Asociaciones religiosas.

Los firmantes de la convocatoria, que se repartirá individualmente si el breve plazo de tiempo lo permite, ruegan á todos los señores síndicos su asistencia.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús se verificó ayer la boda de nuestro distinguido amigo D. José María de Antonio Becerril, escribano del distrito de Chamberí, con la bella y distinguida señorita doña Amalia Morales y Caso.

Apadrinaron á los contrayentes doña Rosa Caso, tía de la novia, y D. Antonio Becerril, primo hermano del novio, firmando como testigos los señores marqués de Cerralbo, doctor Blanqui Cortaria, Cortinas y Covisa, que iba en representación del Colegio de Escribanos de Madrid.

Los recién casados han salido para el Extranjero, donde pasarán la luna de miel, que les deseamos sea interminable.

A consecuencia de la soledad dirigida á Su Majestad el Rey por el gobernador civil de Valencia, D. Joaquín Moreno, ha sido propuesto al ministro de la Guerra por la Dirección de la Institución Benéficoescolar de Huérfanos para ocupar una plaza de gracia, como alumno interno en el Colegio de Boix, de Valencia, el niño de diez años, huérfano de padre y de madre, hijo del teniente del Cuerpo de Seguridad D. Juan Escudero, muerto en aque-

La capital en actos del servicio, en mayo último. Merecen plácemes cuantas personalidades han interesado por el porvenir del desgraciado huérfano, la Institución que le protege...

Después de penosa enfermedad, ha fallecido en Madrid doña Rosa Martínez, madre de nuestro querido compañero en la Prensa don Miguel Sawa, al cual acompañamos muy afectuosamente en su gran dolor.

Según «El Siglo Médico», como en la anterior semana han predominado en ésta las enfermedades del tubo digestivo, cólicos por indigestión, enterocolitis y cólicos hepato-indigestivos, enterocolitis y cólicos hepato-indigestivos...

El teniente de alcalde del distrito del Congreso, D. Vicente Buendía, nos ha remitido, en el que hay cuatro puyazos, todos malos.

El notable maestro compositor de Pontevedra D. Damián López Sánchez, ha escrito un bonito pasodoble para piano, titulado Besada, y dedicado al ex ministro Sr. González Besada.

El día 14 del corriente marchará a Pontevedra el ex ministro de Hacienda Sr. González Besada, con su distinguida familia.

También marcharán dicho día para San Sebastián los marqueses de Pidal, con sus hijos.

Ha fallecido en esta corte doña Carlota Díez de Tejada y Muñoz, viuda de D. Froilán Sánchez Campomanes, por cuya sensible desgracia damos nuestro más sentido pésame a toda su familia, y muy especialmente a nuestro querido amigo el oficial de la Secretaría del Congreso de los diputados D. González Sánchez y Díez de Tejada.

BOMBITA, OPERADO

Esta tarde se ha recibido en Madrid un telegrama referente al estado de Ricardo Torres.

En él se dice: «Levantada cura, amputar dedo pequeño. Resto mano muy bien.» Esto hace suponer que la operación se ha llevado a cabo y que Ricardo sigue en buen estado.

TOROS CORRIDA EXTRAORDINARIA

La entrada es buena; los toros, de Trespalacios.

PRIMERO

«Airosos», ensabanos y de buena presencia. Aunque sale que parece dispuesto a todo, a juzgar por lo decidido que llega hasta los tableros, rotando en los primeros capoteros, luego nos resulta un infundioso, que ni hace caso de Machaco ni de todos los que queremos que se porte como un toro decente.

Por fin, resulta que tiene poder y hasta alguna codicia, tomando cinco puyazos, matando un caballo y dando alguna que otra voltereta buena.

Pastor actuó oportunamente en un quite a Zurito. Blanquet y Cantimplas banderillean bien, sobre todo el valenciano, que está que asusta de valiente.

Machaquito, muy valiente y muy decidido, muletea, metiendo en los pitones del toro la muleta, el cuerpo, el tipo y toda su afición. Y hay que ver que el toro es un mal ángel, que no para y que achucha más que un dolor, estando Rafael como si empezara la carrera y tuviera que hacerse cartel.

Cogida de Machaquito.

Se mete con un volapié colosal, saliendo enganchado por el pecho y con la chaquetilla rota.

El toro cae patas arriba, sin puntilla, y Machaco oye una estruendosa ovación, con prendas de vestir.

¡Y todo lo que ustedes quieran! ¿Hablaban ustedes de Frascuelo?

SEGUNDO

«Rompelanzas», ensabanos y de buen tipo. Sigue la ovación delirante a Rafael, mientras tora bastante apurado Pastor.

El toro es voluntarioso, y tomá cinco varas por dos jacos. Rafael es reconocido entre barreras, y se ve que tiene un puntazo corrido en el lado izquierdo del pecho.

Por su pie pasa a la enfermería. En el segundo tercio hay un par bueno de Morenito de Valencia, y dos aceptables de Aranguito.

Pastor hace una faena de muleta sobria y suficiente, para dar una estocada entera, entrando bien, doblando la cintura, y saliendo el toro muerto de la mano del madrileño.

Ovación. Hay vuelta al ruedo.

TERCERO

«Azuquitos», jabonero y bien puesto. Pongan ustedes unas verónicas superiores de Regaterín, que valen muchas palmas.

Al primer puyazo el bicho vuelve la cara y es condenado al fuego.

¡Vaya una suerte, Regaterín!

Conejito y Palomino se encargan de los toros, estando valientes los chicos.

Regaterín sale a entenderse con el buey, que achucha y tira cada cornada que asusta.

Antonio, con demasiadas ayudas de peones, sólo trata de ahñarlo, aguantando valiente varias coladas.

Se mete guapamente, llegando hasta el pelo y resultándole la estocada contraria.

En una arrancada el bicho engancha a Regaterín por un muslo, volteándole.

Sobre tablas entra con una buena que mata, Muchas y merecidas palmas.

Antonio da también la vuelta al ruedo.

CUARTO

«Caracielo», negro y apañadito de tipo. Está pronto para los capotes y para los piqueros, dejándose pinchar cinco veces, bien algunas de Zurito.

Coge los palos Rafael y se los ofrece a sus compañeros, entablándose una discusión sobre el orden en que deben banderillar y qué peones deben intervenir.

Por fin se arregia, y entra Pastor con un par regular, sigue Regaterín con uno desigual y termina Machaco con uno bueno.

Palmas a la voluntad.

Rafael tora de muleta a dos dedos de los pitones, dando algunos pases buenos de verdad y de ley.

Un pinchazo bien señalado y una casi entera, que mata sin puntilla.

Otra ovación.

QUINTO

«Dormido» y completamente blanco. Pastor da dos verónicas buenas y a la tercera es achuchado.

Con bastante lío se lleva el primer tercio, en el que hay cuatro puyazos, todos malos.

Pepín y Morenito banderillean bien, oyendo palmas.

Pastor da cuatro pases buenos, jugando bien los brazos y parado; luego otros cuantos menos lucidos y una entera, cayendo Vicente al impulso, pero entrando bien.

El estoque queda pasado; lo saca con una banderilla e intenta el descabello, doblando el toro. Muchas palmas.

SEXTO

«Boticario», negro, flacucho y andando mal de las patas traseras.

Sigue la ovación a Pastor.

El público protesta del defecto de las patas.

Además es manso ó cosa por el estilo. Cogiendo y todo toma cuatro puyazos por tres jacos.

Parte facultativa.

«Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería Rafael González (Machaquito) con un varetazo en la región pectoral derecha; lesión que no le impide continuar la lidia.»

Ultima hora

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Mañana regia.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Su Majestad el Rey salió hoy en automóvil, de Miramar, a las diez y cuarto, después de oír misa, acompañado del duque de Santo Mauro, del Sr. Careaga y del conde de Lisiers.

S. M. trasladóse al Club Náutico, embarcando en el «Hispania».

Había organizadas dos regatas: una para balandros de 15 y 10 metros, y otra para la cuarta prueba de entrenamiento.

En la primera ganó la copa el «Hispania».

El balandro «Encarnita» ganó la foforera.

En la prueba de entrenamiento triunfó el balandro «Encarnita», en que regateaba la duquesa de la Victoria.

El Rey desembarcó a las once y cuarenta y cinco, bastante mojado a causa de la lluvia y del oleaje. Conversó con algunos socios del Club y regresó a las doce a Miramar.

La Reina doña Victoria pasó en coche por la carretera de Lugarí.

La Reina doña María Cristina pasó también en coche.

TOROS EN PROVINCIAS

En El bao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Hoy celebrase la corrida que debió celebrarse el día del Corpus, y que, por la lluvia, se suspendió varias veces.

Al medio día ha llovido copiosamente, temiéndose los aficionados que volviese a suspenderse esta corrida, que tanto se ha hecho desear.

Por el fin el tiempo se serena y la corrida puede celebrarse.

El ganado es de Antonio Guerra, y los matadores, Gaona, que debuta en Bilbao, y Chiquito de Begoña.

Al hacerse el desfile, el escaso público que hay en la Plaza ovaciona al veterano Agujetas.

Primero. Gaona le saluda con unos lances parados.

Agujetas coloca dos puyazos superiores.

El toro toma cinco varas, desmonta tres veces y no ocasiona bajas.

Gaona empieza la faena sola.

Después intervienen los peones.

Sin cuadrar entra y deja una baja.

División de opiniones.

Segundo. Grande, corretón.

No puede pararse los pies.

Toma cuatro puyazos, ocasiona tres caídas y mata un jaco.

El toro se entabla, por lo que el segundo tercio resulta interminable.

Chiquito de Begoña da tres pases y entra a matar, dejando una caída.

Palmas y pitos.

Tercero. Sale huido.

El ruedo se convierte en una capex; cada cual hace lo que mejor le parece, por lo que se arma un broncazo.

Entre la mayor confusión, el bicho toma cinco varas, desmonta otras tantas veces y mata un caballo.

Es banderilleado bien, por lo que los chicos oyen palmas.

Gaona hace una faena buena, en la que tiene que trabajar mucho, pues el toro no quiere la muleta.

Señala un pinchazo bueno. Nueva faena, aguantando mucho. Otro pinchazo superior, otro bueno. Muchas palmas. Nuevo pinchazo en tablas. Dos intentos, un aviso y dobla. Hay palmas. Cuarto. Siguen los aplausos a Gaona. El toro toma cinco varas, saliéndose suelto. Ni desmonta ni mata. Begoña hace una faena movida. Entra a matar, y deja una baja. Pitos.

LA MANIFESTACION

En el Congreso.

Desde antes de las cinco de la tarde comenzó a observarse gran animación en el Congreso.

A la Cámara popular empezaron a afuir representantes del pueblo en el Ayuntamiento y Diputación de Madrid, y pertenecientes todos ellos a las minorías republicana y socialista en ambas Corporaciones, diputados de la minoría republicano-socialista del Congreso, senadores republicanos, e individuos que, no teniendo representación en las Cámaras ni en las Corporaciones aludidas, pertenecen al comité ejecutivo de conjunción republicano-socialista.

En los pasillos de la Cámara popular vimos a los concejales republicanos Sres. Aguilera, La Torre, Torres Murillo, Ramos, Rozalen, Rosón, Valdivieso, Rodríguez Reyes, Conde Rincon. Corona, Dorado, Catalina, Álvarez Villamil, Barrio y Sevilla; a los diputados provinciales republicanos también señores Caballero, Fernández Morales, García Albertos y García Fernández, y a los diputados a Cortes Sres. Azcarate, Salvatella, Molas, Mainer, Iglesias, Lamana, Pedregal, Alvarez, Galdós, Mayner, Salillas, Zulueta (D. J. y D. L.), Iglesias, Lerroux, Esquerdo y Pi y Arsuaga.

Del Comité ejecutivo de conjunción republicano-socialista estaban los Sres. Cabañas, Carande y Mora, que lo forman en unión de otros citados anteriormente.

De las minorías liberales estaban presentes para salir desde el Congreso, con la presidencia de la manifestación, los señores Salvador (D. A.), Morote (D. J. y D. L.), Belaunde, Barrasa, Lavilla, Benayas, Quirós, Díaz Moreu, Lombart, Rivas Mateos, Salcedo, Pinofiel, Zancada, Merelles y López Ballesteros.

Se hallaba también D. Miguel Moya.

Además, había muchos ex diputados, ex senadores, difíciles, por su número, de citarlos.

Minutos antes de las seis llegó al Congreso el Sr. Requejo, que habló brevemente con los Sres. Azcarate y Galdós.

Se supo entonces que el Sr. Moret, con los ex subsecretarios, ex directores generales y otros amigos suyos, se incorporaría a la manifestación en el Dos de Mayo.

Se dijo, con motivo de esto, que los organizadores de la manifestación le ofrecían un puesto en la presidencia.

A las seis en punto de la tarde, las personas que habían de formar la presidencia de la manifestación abandonaban el Congreso, recibiendo en la calle numeroso público.

Llevando a la cabeza a la minoría republicana municipal y precedidas de cuatro batidores de la Guardia Municipal, se ponen en marcha hacia el Prado.

La salida del Congreso es presenciada por varios diputados conservadores.

En Gijón.

GIJON. (Domingo, tarde.) Se ha verificado con gran orden la manifestación clerical, a la que han asistido unas 12.000 personas con banderas y músicas.

Entre los manifestantes figuraba don Rosario de Acuña.

En Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, tarde.) En el teatro Eslava se ha celebrado el mitin organizado por los republicanos.

La concurrencia ha sido enorme.

Lo ha presidido el diputado provincial señor Romero Corona, y han hablado oradores de Puerto Real y de Cádiz.

Entre los oradores figuraba el Sr. Moreno Mendoza, que fué muy aplaudido.

Al mitin siguió una manifestación, que terminó frente al Gobierno Civil, donde los manifestantes entregaron las conclusiones aprobadas en el mitin.

En Irún.

IRUN. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la manifestación de adhesión al Gobierno con orden completo.

Los manifestantes entregaron un mensaje al alcalde.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el circo se ha celebrado el anunciado mitin.

Hablaron los Sres. Bermingham, Aldaco, Rengifo y Nougues, los cuales se expresaron en términos comedidos.

El teatro estaba lleno.

Al final del mitin aprobáronse conclusiones, felicitando al Gobierno y alentándole a persistir en la actitud adoptada en la cuestión religiosa.

Después del mitin, organizóse una manifestación, que marchó al Gobierno civil a entregar las conclusiones.

El Sr. Nougues habló luego al público, aconsejándole disolverse.

Así lo hicieron los manifestantes.

El gobernador civil subió a Palacio a dar cuenta del mitin.

Ahora regresa de allí, después de hablar con el conde de Serrallo.

Mitins católicos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los mitins han discurrido, sin incidentes, en los teatros Tivoli y Novedades.

Estaban llenos; pero apenas había señoras, contra lo que se había asegurado.

Han perorado los oradores cuyos nombres anticipamos, contra los propósitos del Gobierno, atentatorios a la religión católica, usando tonos enérgicos.

Todos han hecho la apología de la Religión; han declarado la necesidad de combatir al Gobierno en nombre de los católicos, que son la mayoría del país, afirmando que sobran alientos, constancia y medios para conseguirlo.

Leyéronse miles de adhesiones, y se acordaron las siguientes conclusiones:

1.º Elevar al Papa el homenaje de filial e incondicional adhesión en las presentes circunstancias, en que desalentadamente se pretende por el Gobierno seguir orientaciones completamente opuestas a los sentimientos tradicionales españoles.

2.º Felicitar al cardenal Aguirre por el apostólico celo con que defiende, juntamente con los demás prelados españoles, los sagrados intereses de la Religión, ofreciendo todos los presentes luchar unidos bajo la dirección de los prelados por la defensa de la fe católica y de las Asociaciones religiosas.

3.º Dirigir, en nombre de los asistentes al mitin y entidades adheridas, enérgicas protestas contra las reales órdenes de 30 de mayo y 10 de junio último, que, mientras dificultan la vida de las Congregaciones religiosas y amenazan su misma existencia, conceden la pública exteriorización de los cultos disidentes, con ofensa de la Religión del Estado y de la inmensa mayoría de los españoles.

4.º Demandar del Gobierno la derogación de dichas reales órdenes y que desista de seguir las orientaciones anticatólicas y secularizadoras señaladas en el discurso de la Corona.

5.º Manifestar al Gobierno que el público anhelo es que no se comprometa la paz de la nación con campañas perturbadoras de las conciencias y que se atienda por el contrario a consolidar el orden social contra los atentados y propagandas anarquistas y fomentar los intereses de la agricultura, la industria y el comercio y de una manera especial al mejoramiento de la clase trabajadora.

6.º Recabar de las minorías parlamentarias católicas su acción en defensa de los intereses de la religión en frente de la política del Gobierno liberal.

Durante el mitin se recibió aviso telefónico de que se disolviera la manifestación.

Por esto los discursos fueron breves.

Terminado el mitin, los asistentes se retiraron con el mayor orden.

Después se supo que los concurrentes a la manifestación se dirigían a la calle de Caspe, formándose un gran grupo, que comentaba la noticia.

A la una y media llegaron el gobernador y el Sr. Millán Astray en carruaje, disolviéndose los reunidos.

Durante los mitins no se hizo ostentación alguna de fuerzas.

De los que formaron en la manifestación, varios se dirigieron a la plaza donde reside el obispo; pero no hicieron demostración alguna; otros siguieron hacia la plaza de Santa Ana, donde está situado el colegio de jesuitas; pero se disolvieron antes de llegar.

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de julio.—Santos Osias y Ageo, profetas; Santos Flaviano, Elias, Uldarico y Beato Gaspar Bono, confesores; San Laureano, arzobispo, y los santos mártires Teodoro, Inocencio y Sebastián.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Descalzas, y continúa la solemnidad novena a Nuestra Señora del Milagro, predicando por la tarde, a las seis, el padre Apolinario Pérez.

En el Cristo de la Salud, los cultos, como todos los lunes.

La misa y oficio son de San Juan Damasceno.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna, Tarro: San Miguel de los Santos.

Especáculos del día 4

APOLO.—7,15.—El club de las solteras.—Bohemios.—La verbena de la Paloma.

GRAN TEATRO.—7,30.—Certamen nacional.—El poeta de la vida y El país de las hadas.

NOVEDADES.—7.—El mesón de la alegría y Hermanos Palacios.—El tío Cachabo.—Maravillas del progreso.—El mesón de la alegría y Hermanos Palacios.

RECREO DE CHAMBERI.—De 8 a 12,30 cinematógrafo al aire libre, toboggan, banda de música, bar, cerveza y otras atracciones. Entrada permanente.

PARQUE DE MADRID. (Zona de recreos).—3,30.—Concierto por la banda del regimiento de León.

Cinematógrafo.

Entrada, 30 céntimos. Los niños, gratis.

EXPOSICION DEL RETIRO.—(Calle de Alfonso XII).—Por la noche gran concierto por la banda de Covadonga. Carrousel parisense, toboggan aéreo sobre el lago, teatro infantil, ferrocarril en miniatura (el tren de los niños), tiro al blanco, fotografía artística, tómbola, automóvil, barca y otros recreos.

Entrada al Parque, 30 céntimos. Por las tardes, gratis, funcionando todos los recreos.

Cinematógrafo.

Entrada, 30 céntimos. Los niños, gratis.

EXPOSICION DEL RETIRO.—(Calle de Alfonso XII).—Por la noche gran concierto por la banda de Covadonga. Carrousel parisense, toboggan aéreo sobre el lago, teatro infantil, ferrocarril en miniatura (el tren de los niños), tiro al blanco, fotografía artística, tómbola, automóvil, barca y otros recreos.

Entrada al Parque, 30 céntimos. Por las tardes, gratis, funcionando todos los recreos.

Cinematógrafo.

Entrada, 30 céntimos. Los niños, gratis.

EXPOSICION DEL RETIRO.—(Calle de Alfonso XII).—Por la noche gran concierto por la banda de Covadonga. Carrousel parisense, toboggan aéreo sobre el lago, teatro infantil, ferrocarril en miniatura (el tren de los niños), tiro al blanco, fotografía artística, tómbola, automóvil, barca y otros recreos.

Avisos útiles.

MEDICAMENTO de FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina. FOLIO Informa de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. RECOMENDADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA. DIFUSION DE EMPLEARLOS EN LA CLINICA.



CUBAN INMEDIATAMENTE. VOMITOS Y DIARREAS DE LOS NIÑOS, de los viejos, de los niños. CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA. VOMITOS de las embarazadas y de los niños. GATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTOMAGO. FIBROSIS CON ERUPCIÓN PÉPIDO. REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMIDAS DE LA PIEL.

Salicilatos de Vivas Pérez. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS.

NO ES de las menos afortunadas. Administración de loterías núm. 15 de esta corte, y buena prueba de ello es que en lo que va transcurrido de año lleva pagados 32 premios grandes. En el sorteo celebrado el día 30 de junio próximo pasado la han correspondido 153 premios, entre ellos los números 6.574 (tercera serie) y 15.311 (primera, segunda y tercera serie), premiados con 1.500 pesetas; aproximación al primer premio, cantidad de dicho premio y el resto con 300 pesetas cada uno. Veán nuestros lectores la lista que publica nuestro colega «A B C».

EL ADMOR. MANUEL LLORENTE 15, HORTALEZA, 15, MADRID.

Abanicos M. de Diego, Puerta del Sol, 14.

Sorprendentes novedades. Catálogos: Fumad tabaco con huro. 1 p. foto.

Sociedad de Electricidad del Mediodía. El Consejo de Administración ha acordado repartir, a cuenta de los beneficios del corriente año, un dividendo de 10 pesetas por acción, libre de impuestos, contra cupón número 14 de las acciones emitidas por esta Sociedad.

El pago se verificará en las oficinas del Banco Hispano-Americano, calle de Sevilla, todos los días laborables, desde el 15 de julio, de diez de la mañana a tres de la tarde. Madrid, 2 de julio de 1910.—El secretario general, Rafael Muñoz Riezo.—V. B.—El presidente, Emilio Carrasco.

Gran Establecimiento de Caldas de Besaya. Aguas clorurado-sódicas, litmicas, azoadas, radioactivas; temperatura 35 a 37°.

Estas antiguas y acreditadas aguas no tienen rival para el tratamiento del artitismo, reumatismo articular, muscular y visceral; gota, neuralgias, especialmente la cística; catarro de las vías respiratorias, cardiopatías reumáticas, neurastenia en los artiticos, parálisis periféricas y centrales, secuelas del traumatismo; escrofulismo en su primer periodo, etcétera, etcétera.

El balneario, reformado recientemente, cuenta con instalación para llenar todas las indicaciones: baños de agua corriente a la temperatura que se desee, duchas de todas clases, sala de inhalación difusa de gases y agua pulverizada, directa del azeo natural, radioactivo; pulverizaciones, irrigaciones vaginales e intestinales, masaje por una profesora, etc., etc.

Hotel turismo reformado, cuenta con toda clase de comodidades: espíndido cómodo, salones de recreo y tresillo, gabinete de lectura, billar, ascensor y magnífica terraza sobre el balneario, unida al hotel por la misma galería que comunica con los baños.

Estación sobre la línea del ferrocarril de Madrid a Santander, a 60 metros del hotel. Para más informes, dirigirse al administrador del balneario, D. T. de Vivanco.

AL CAPRICHO JUAN PADROS 26, ALCALA, 26. Fin de temporada.—Trajes de foulard, piqué, chantaug, blusas china, faldas y artículos para viaje, campo y playa.—Pídanse detalles.

JAQUECAS DOLOR DE CAREZA

